

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIV.—Número 4.136

Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 1555

Domingo, 6 de marzo de 1927

Interesante problema municipal

Una moción de la Alcaldía que nos obliga a dar la voz de alerta

Entendemos como un deber inexcusable el de llevar a la opinión pública el conocimiento del importante problema planteado en estos momentos. Creemos nosotros que es oportuno el colocar a esa opinión en este terreno de las realidades locales para que medite seriamente, puesto que son sus propios y legítimos intereses los que juegan el papel principal.

Se trata del presupuesto extraordinario y especialmente del modo de obtener el dinero para atenderle.

Nuestro propósito se circunscribe hoy a un examen de conjunto de la interesante cuestión; a un examen de las características—alarmantes, por cierto—, que presenta, porque sólo aspiramos, como decimos antes, a que la opinión se persone en el problema y lo estudie con el reposo y la atención que merece.

No hemos de ocultar, porque ese es nuestro sincero pensamiento, que estas líneas—en más de voz de alerta que de mera advertencia ocasional. Soslayar esta declaración supondría tanto como desvirtuar la absoluta buena fe con que planeamos este comentario. Y eso, no; cuanto aquí hemos de decir sólo aspira al beneficio de Santander.

Hay en estos momentos planteado, como decimos, un interesante problema municipal. Este problema nació en el acuerdo del Ayuntamiento de confeccionar un presupuesto extraordinario y alcanzar su plena madurez en la moción del alcalde relativa a los medios de obtener los recursos correspondientes.

En resumen, el alcalde propone la formalización de un empréstito de seis millones de pesetas con el Banco de Crédito Local. Y aquí está lo trascendental, lo que requiere, a juicio nuestro, un sereno y profundo estudio.

¿Conviene a Santander la realización de este empréstito? Las costas convenientes manifiestan su cualidad desde los primeros momentos a los ojos de todo el mundo, y no hay dificultades para su calificación y aceptación. Es, por lo tanto, más atendible nuestra pregunta anterior, teniendo en cuenta las vacilaciones de muchos señores concejales frente a la idea de tal empréstito. Porque estas vacilaciones han existido y aun existen,—nacidas, como es lógico, de la perspectiva de las grandes responsabilidades en que puede incurrirse—, desde el momento en que se pensó en la conveniencia de abrir una información pública sobre el asunto, ya que, en fin de cuentas, el pueblo era el que había de soportar la carga que sobre sí echaba el Ayuntamiento, y desde el punto y hora también en que, si bien todos conformes, sin discrepancia alguna, en que había que consolidar o pagar la deuda flotante, entendían algunos concejales que siendo tan alto el tipo de interés a que había que tomar el dinero, convenía hacer alguna gestión previa conducente a obtenerlo a tipo más bajo del que exigía el contrato del Banco de Crédito Local: un siete y pico por ciento en conjunto; es decir, entre intereses y demás condiciones específicas de aquel.

Pero no se ha hecho aquella gestión previa, y este es un extremo a que conviene recurrir. Ir a un contrato de crédito—y a un contrato tan gravoso para el Ayuntamiento como el que nos ocupa—sin haber pulsado a la opinión y hecho toda clase de gestiones cerca de los acreedores, algunos de los cuales están dispuestos a dar facilidades para llegar a un arreglo, nos parece una obra temeraria. Y como es temeraria, de ahí las dudas, la disconformidad de algunos señores concejales y la situación especial de las cosas, que nos obliga a hablar claro a la opinión y a pedirle, en su propio interés, que pare mientras en este importante problema.

Nosotros—¡bueno fuera!—no nos oponemos a que se arbitren los medios para hacer frente a las necesidades municipales pendientes. Lo que decimos es que el camino del Banco de Crédito Local es espinoso para el Ayuntamiento y que si no se llega a un acuerdo con los acreedores en esa gestión que reputamos imprescindible, y de la que, con las mismas garantías que se ofrecen a aquella entidad, se puede hallar la solución con un interés mucho menor, que se reduzca el crédito a lo estrictamente inexcusable, ya que es tan enorme el interés que hay que abonar.

Porque no debe olvidarse el pueblo de Santander que por los seis millones del contrato con el Banco de Crédito Local tendría que pagar veintidós millones trescientos veintiséis mil quinientos noventa y seis pesetas.

Nosotros, hemos de repetirlo, creemos cumplir con nuestro deber al dar la voz de alerta en estas líneas.

El Palacio de América.

Una reunión interesante.

MADRID, 5.—En la Academia de Jurisprudencia se ha celebrado esta tarde una reunión, presidida por el infante don Fernando, para tratar del proyecto de levantamiento del Palacio de América y Residencia de Estudiantes americanos.

En la reunión se dio cuenta de la marcha de las gestiones realizadas respecto a esta interesante cuestión.

Ceremonia solemne.

La botadura de «Sebastián Elcano».

CADIZ, 5.—A las tres de la tarde se celebró con toda solemnidad, con asistencia de numerosísimo público y con gran entusiasmo, la botadura del buque-escuela «Sebastián Elcano».

Presidió el acto el contralmirante Cornejo y actuó de madrina la señorita Carmen Primo de Rivera, hija del jefe del Gobierno.

El obispo de la diócesis bendijo el barco.

Después hubo un banquete, en el que pronunciaron discursos el ministro de Marina y don Horacio Echevarrieta.

Una estadística

Las transacciones comerciales entre Francia y España.

PARIS.—Durante el mes de enero del corriente año las transacciones comerciales entre Francia y España han sido las siguientes:

Compras de Francia a España, 81.722.000 francos.
Compras de España a Francia, 135.948.000 francos.
En el período correspondiente del año 1926 las operaciones fueron:
Compras de Francia a España, 63.552.000 francos.
Compras de España a Francia, 117.862.000 francos.

El número de las operaciones ha aumentado, pues, entre ambos países; pero la balanza comercial sigue siendo sensiblemente desfavorable para España.

Los héroes de la aviación.

El hidroavión uruguayo ha sido hallado a cien kilómetros de Cabo Jubi, habiéndose internado sus tripulantes en la cabila pacífica de Ait Laisa.

La primera noticia del hallazgo.—El cañonero «Bonifaz» sale a toda máquina hacia el lugar donde fué visto el aparato.—Lo que cuentan los tripulantes de un avión «Latecoere».—Interesantes radiogramas del proceso del hallazgo del «Uruguay».—Información de última hora.

La primera noticia.

MADRID, 5.—A última hora de la tarde comenzó a circular por Madrid la noticia de que los aviadores uruguayos habían sido vistos cerca de la costa y que varios buques habían salido en su busca.

Se va puntualizando.

MADRID, 5.—La estación de Telegrafía sin Hilos, la primera en confirmar la noticia, ha facilitado informes recibidos de la estación de Cádiz.

Dicha estación transmitió un despacho que decía:

«Se ha recibido un despacho procedente de Cabo Jubi dando cuenta de que un aviso de la Marina de Guerra francesa, llegado a Mogador, ha visto al hidro uruguayo a treinta kilómetros de la costa y a unos ciento al Norte de Cabo Jubi.»

En Madrid se recibió también un telegrama de Londres comunicando que por radio se había recibido allí la misma noticia y añadiendo que el armazón del aparato estaba cubierto de arena y que el motor se hallaba de esta como a unos cincuenta metros de distancia.

De los aviadores no había el menor indicio.

Lo que dice el ministro del Uruguay.

Apenas conocidas estas noticias los periodistas se dirigieron a la Legación del Uruguay para obtener una confirmación.

Después de un breve cambio de impresiones los reporteros y el ministro se dirigieron a la estación de Telegrafía sin Hilos, desde la cual dicho diplomático envió a su Gobierno un radiograma urgente comunicándole el suceso.

Acto seguido se puso en comunicación con el viccónsul de su país en Las Palmas y con otros representantes del Uruguay.

Terminadas estas gestiones se reunió el ministro con los periodistas, a los que dijo que además del radio referente al aviso de la Marina de Guerra francesa, que determinaba la situación del aparato, él había recibido un despacho que le enviaba su viccónsul en Las Palmas, en el que se le comunicaba lo siguiente: «Uruguayo visto.»

Este despacho fué depositado en la estación de Las Palmas por telegrama, a las cuatro y media de la tarde y se recibió diez minutos después de la noticia enviada por radio desde Cabo Jubi.

Añadió el ministro que también desde Las Palmas le comunicaban que el cañonero español «Bonifaz» había salido a toda máquina para el lugar en que se encontraba el aparato, para ver si hallaba a los aviadores.

Al principio—siguió diciendo—tuve algunas dudas respecto a la autenticidad de la noticia, pero después de la creí, por la característica de coincidencia que tenían las dos recibidas por distintos sitios.

—He dado—añadió—instrucciones a nuestro representante en Las Palmas para que tenga todo preparado con objeto de atender a los aviadores cuando lleguen a dicho puerto.

Calculaba el ministro que nuestro cañonero «Bonifaz» tardaría dos horas o a lo sumo hasta tres y media en llegar al lugar en que se encontraban los aviadores. Pasado ese tiempo esperaba no-

ticias del comandante del cañonero.

Aumenta la ansiedad.

A partir de aquel momento la ansiedad por conocer el paradero de los aviadores fué en aumento en Madrid.

Pronto comenzaron a llegar radios ampliando informes.

El primero fué uno de Las Palmas, de las tres de la tarde, que decía:

«En este momento comunica noticias del hidro el comandante del cañonero «Bonifaz», que dice que los aviadores se hallan en el territorio del protectorado español.»

«LAS PALMAS, 3,30.—Comunican que el «Bonifaz» navega en dirección al hidro.»

«LAS PALMAS, 4,30.—El comandante del «Bonifaz» dice que acerca a la máxima velocidad al encuentro del hidro y que hay mar gruesa.»

«Se encuentra a unas cincuenta millas del lugar indicado.»

TENERIFE, 6,30.—De Cabo Jubi comunican que a las 15,45 salieron dos aviones Latecoere para conocer la situación en que se encuentra el «Uruguay».

TENERIFE.—El vapor correo «Fuerteventura», que regresó a Cabo Jubi procedente de estas islas, ha recibido orden de marchar con toda urgencia en dirección al hidro «Uruguay».

Los aviadores están vivos.

Por fin se recibió un radio dando cuenta de los aviadores.

Era el siguiente: «LAS PALMAS, 21,40.—El cañonero «Bonifaz» ha sorprendido la siguiente noticia:

«AGADIR.—Los aviadores del Latecoere dicen que el hidro «Uruguay» se encuentran entre el río Ina Fata, a ciento veinte kilómetros de Cabo Jubi. Es posible que los aviadores sean prisioneros de los moros.»

LAS PALMAS, 22,25.—Los aparatos Latecoere, que salieron de Cabo Jubi, han regresado a dicho punto a las diez y ocho, comunicando que han encontrado el hidro «Uruguay» a cincuenta kilómetros de Puerto Cansado.

Interrogado un moro que se hallaba en la playa, por otro moro intérprete que llevaba en los aviones Latecoere, manifestó aquel que los cuatro aviadores uruguayos se internaron en Ait Laisa, en compañía de moros.

Se cree que los tripulantes del hidro están bien, esperándose tener noticias de ellos.

Hablando con el encargado de Negocios del Uruguay.

MADRID, 5.—Esta madrugada hemos estado hablando con el encargado de Negocios Extranjeros del Uruguay, a quien acompañaba el aviador español señor Vega Seoane.

Nos manifestó el diplomático que había visitado a Primo de Rivera para rogarle que telegrafara al jefe del destacamento español de Cabo Jubi que se hiciera cargo de los aviadores uruguayos.

Por las noticias recibidas parece que han sido recogidos por una tribu de moros que guarda excelentes relaciones con las fuerzas del Sahara español, y—esto hace suponer que serán entregados sin dificultad a nuestras autoridades.

Por todo ello el ministro del Uruguay ha extranqueado la nota optimista.

Después de las primeras noticias que se recibieron esta noche, y que eran de un pesimismo grande, pues se decía que el aparato estaba destruido y separado del motor unos cincuenta metros, las nuevas noticias indicaron la probabilidad de que los aviadores hubieran desembarcado en el río Ina Fata.

Volvieron luego a recibirse otras noticias, que ya eran más tranquilizadoras, pues decían que los aviadores se habían internado en territorio del protectorado español.

El jefe de ese territorio, que es un moro de gran prestigio, había dejado encargado de la vigilancia del aparato a un moro de su cabila.

Primo de Rivera ha dirigido esta madrugada un telegrama al jefe de las fuerzas de aquel sector, que es un coronel, ordenándole que viera la forma de entrevistarse con el jefe de la tribu, para que nuestras autoridades se hagan cargo de los aviadores uruguayos.

Otra información.

Telegrafía sin Hilos ha facilitado la siguiente información:

El jefe del destacamento de Cabo Jubi comunica que el hidro «Uruguay» ha sido encontrado a cincuenta kilómetros del Puerto Cansado y que ha pedido a la Compañía Latecoere que destinara dos hidroaviones para que, con un intérprete moro salieran hacia aquel lugar, a fin de explorar la situación en que se encuentran los aviadores uruguayos.

Los aviadores de la Latecoere llegaron al punto que se les indicaba, encontrando el aparato cerca de la playa y custodiándole a un moro, a quien interrogó el intérprete que llevaban, manifestando que los uruguayos se habían internado a la una de la tarde y que se encontraban bien.

El jefe del destacamento añade que por otro conducto ha podido averiguar que los aviadores están bien. Y como los moros de este territorio se encuentran en relaciones completamente pacíficas, es de suponer que hayan tenido una buena acogida.

El jefe del destacamento de Cabo Jubi espera que mañana por la mañana podrá ponerse personalmente al habla con los aviadores uruguayos.

Homenaje a un héroe.

El teniente coronel Varela y sus compañeros de promoción.

TOLEDO, 5.—Se celebró el homenaje al teniente coronel Varela, jefe de los regulares de Tetuán.

El homenaje se le ofrecían sus compañeros de promoción.

Asistieron al acto los generales Martínez Anido, Franco y García Aldave, el coronel del Tercio señor Millán Astray y otras distinguidas personas.

Todos fueron recibidos por las autoridades.

Primeramente se celebró una misa y luego le fué entregado al teniente coronel Varela el pergamino que le regalaban sus compañeros de promoción y las insignias de las dos cruces que le fueron concedidas.

¡Ordago a la mayor!

Por una jugada del ingenio «mus» resultan heridos varios hombres.

MADRID, 5.—En la calle de Almansa, número 5, taberna, se encontraban anoche bebiendo y jugando al mus varios individuos. Una jugada dudosa y el exceso de alcohol fué motivo suficiente para que entre ellos se originara una violenta discusión, que bien pronto degeneró en batalla campal.

Como armas ofensivas se utilizaron botellas, banquetas y cuantos utensilios había a mano, que volaron por los aires con evidente peligro de los que se encontraban en el establecimiento.

La reyerta adquirió tales proporciones, que el dueño de la taberna, impotente para poner orden, requirió el auxilio de los guardias. Acudieron éstos, y tras no pocos esfuerzos, lograron reducir a la obediencia a los que luchaban, siendo detenidos y llevados varios de ellos que se encontraban heridos a la Casa de Socorro sucursal de Chamberí, donde se les prestó asistencia facultativa.

Son los lesionados Victoriano Gutiérrez del Pozo, de cuarenta y cuatro años, que padece una herida contusa en la cabeza, de pronóstico reservado, causada por un botellazo; Eugenio Calvo Mateo, de cuarenta y uno, que sufre erosiones y contusiones de relativa importancia en cara y manos; un hermano de éste, llamado Jacinto, de veintiséis, que presentaba erosiones leves en el cuello y oído; Victoriano Gutiérrez Gutiérrez, contusiones y erosiones de carácter leve en la cabeza; José Sanz Gutiérrez, de veinticinco años, lesiones diversas de pronóstico reservado; Rufino Gutiérrez del Pozo, de cuarenta y dos años, fuerte contusión en un ojo.

Intervinieron también en la lucha, resultando ilesos, Maximino Sanz González, de cincuenta y nueve años, y Teodoro Calvo Mateo, de veintinueve.

Todos ellos, a excepción de los de pronóstico reservado, pasaron, después de ser asistidos en la Casa de Socorro, al Juzgado de guardia.

Una nota de la Diputación provincial

Hemos recibido una extensa nota oficiosa de la Diputación provincial dedicada exclusivamente a contestar a manifestaciones hechas por nuestro colega «La Atalaya».

Creemos, por lo tanto, que no es a nosotros a quienes corresponde la inserción del mencionado escrito.

A petición propia.

Capitanes de Artillería declarados supernumerarios.

MADRID, 5.—A petición propia han sido declarados supernumerarios sin sueldo los siguientes capitanes de Artillería.

Don José Fernández Cañete, don Higinio Madrazo, don José Lloren, don Santiago Gotor, don José Laclea, don Francisco Ochoa, don Joaquín Ortiz, don Carlos Flores, don Francisco Ferrán, don Eduardo Perea, don Enrique Rubio, don Ricardo Fernández Cuevas, don Carlos Corsín, don Antonio del Rosal y don Mariano Paticó.

RESERVAS



EL.—Acabas de dejar casi todos los polvos de tu cara en el «smoking».

ELLA.—No te preocupes; tengo la polvera llena.

GUARDA OPORTUNO



EL GUARDA DEL PARQUE.—¿Ha oído usted? Voy a cerrar las puertas.

EL VAGABUNDO.—Bien hecho. Ya me parecía a mí que había de masiada corriente.

Del Gobierno civil.

La Exposición flotante de productos españoles.

El señor Santaló en Valdecilla. Acompañado del secretario del Gobierno civil, señor López Dóriga, el gobernador interino don José Santaló visitó anteayer en Valdecilla al ilustre marqués de este título. La visita no tuvo otro carácter que cumplimentar y felicitar al insigne prócer montañés por el último espléndido donativo hecho a favor del nuevo Hospital.

El gobernador interino dijo a los periodistas que el marqués había estado deferentísimo con ellos, interesándose por las cuestiones que más pueden afectar a la prosperidad de la provincia.

Los señores Santaló y Dóriga regresaron satisfechísimos de la visita al venerable título de la Montaña. Invitado. El señor Santaló ha recibido una invitación para asistir mañana, lunes, a las fiestas que, en honor de Santo Tomás de Aquino, tendrán lugar en el Seminario de Corbán.

Exposición de productos españoles.

El gobernador civil ha recibido una carta y varios folletos relacionados con la Exposición flotante de productos españoles, intervenida por el Estado y organizada con carácter oficial por la Compañía Española de expansión comercial.

Dicha Exposición será llevada a las Américas a bordo del transatlántico «Hispania», figurando en ella solamente productos españoles, con propósito de conjurar en lo posible la crisis por que atraviesa la industria española, fomentando la exportación.

El señor Santaló se propone activar la propaganda en tal sentido.

ANTONIO ALBERDI. DIETETICA.—CIRUGIA GENERAL. Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5, Amós de Escalante, 10.—Teléf. 27-74

Sobre el monumento al marqués.

Se nos replica con insistencia la publicación de estas líneas que anteayer nos fueron entregadas: «Aunque no requerida mi humilde persona para dar mi opinión sobre tan importante asunto, tan grande sería mi sufrimiento callando; que a pesar de darme cuenta al escribir estas líneas de mi arriesgado papel, al estar disconforme con figuras tan ilustres como don Manuel G. Villegas, «Pick» y los periódicos de esta capital, he tomado tal decisión por creer más justo y razonable lo que a continuación expongo:

Primero.—En vez de emplear el capital adquirido por suscripción popular, abierta por el respetable cabellán del Hospital, a costa de grandes sacrificios, no sólo de él, sino de muchas familias que contribuyeron con el objeto de construir un edificio donde peder, quizá, el día de mañana depositar su último suspiro, repito que en vez de emolearlo en un monumento al que de sobre lo tiene merecido, es fácil que el piense lo mismo que este humilde servidor y ese dinero sagrado cumplo su objeto. ¿Cuál puede ser la solución que propusiera el que demuestra tanto amor a los pobres?

Segundo.—Creo que lo más acertado sería construir un monumento a la entrada del Hospital para que el desprendimiento y caridad del marqués sea alabado por todos los que ingresen en dicho establecimiento o pasen cerca de él y levantar una estatua grande, porque muy grande ha sido la generosidad de tal prócer; alta para ser vista desde lejos por todos y sirva de ejemplo y estímulo a los que, pudiendo, no hacen nada por su Patria, y de mérito artístico, pues muy merecido lo tiene el marqués.

Esta estatua debe alzarse en sitio céntrico, no sólo por ornato, sino porque así sería vista por todos, pues la esplendidez de dieno noble no se ha limitado a la obra hermosa del Hospital y en este sitio sólo sería vista por las familias que fueran o pasaran por cerca de dicho centro benéfico; a mi juicio, sería buen sitio frente al edificio en construcción

(Banco de España); dicho monumento debe ser dotado de iluminación espléndida. El dinero para la construcción de dichas obras debe recaudarse por suscripción popular; la duración de dicha suscripción debe ser corta (seis meses, por ejemplo) y comprometerse la Diputación y Ayuntamiento de esta ciudad a completar el coste total de las obras. Rogelio GARCÍA GONZALEZ (Médico.) 3-III-1927.

CONSULTA de enfermedades de la PIEL, VENEREAS y SIFILITICAS, por el especialista Vega Trápaga en Méndez Núñez, 7. 2.º—Teléfono 3734.

Sección marítima.

Nuevo capitán.

Ha sido nombrado capitán del vapor «Cervera» nuestro querido amigo don Jaime Riera Malé.

Los trabajadores del mar.

Se ha remitido a las Comandancias de Marina el cuestionario para facilitar la incorporación al régimen obligatorio del Retiro obrero a los trabajadores del mar.

Aprobado.

En los exámenes últimamente celebrados en Bilbao ha adquirido el título de capitán de la Marina mercante, después de brillantísimos ejercicios, nuestro querido amigo don Rafael Aznar.

Nuestra felicitación.

El «Nereide».

Ha salido de Málaga para nuestro puerto, con carga general, el vapor «Nereide».

El «Carolus».

En breve entrará en este puerto, con diversas mercancías, el vapor «Carolus».

El «Luisa».

El vapor «Luisa» es esperado en nuestro puerto, con carga general, procedente de Vigo.

Exámenes de maquinistas.

Ha sido nombrado el Tribunal siguiente para los exámenes de maquinistas navales:

Presidente: teniente coronel de Ingenieros de la Armada, don Juan Campos Martín.

Secretario: capitán de corbeta, don Francisco Gil de Sola y Bausá.

Vocales: don Laureano Menéndez y don Juan Amézaga Bilbao, primeros maquinistas navales.

Movimiento de buques.

Entrados: «Cabo Corona», de Gijón, con carga general.

Despachados: «Cabo Corona», para Bilbao, con carga general.

«Domingo Blanco», para Avilés, en lastre.

El «Rius y Tauleta».

Procedente de Bilbao es esperado en nuestro puerto el vapor «Rius y Tauleta».

Un hallazgo.

El vecino de Pedreña Andrés Portilla ha encontrado en la bahía dos castaños de unos cincuenta pies de largo cada uno, descortezados y sin señal alguna.

Quienes se crean con derecho a su propiedad pueden redamarlos en la Comandancia de Marina, en el plazo de treinta días.

La pesca.

Continúan sin hacerse a la mar las embarcaciones pesqueras de nuestro Cabildo, a consecuencia del temporal que reina en la costa.

Observatorio Central.

Vientos del Oeste; chubascos y mar en Cantabria, Galicia, golfo de Cádiz y mar balnear.

Parte de El Ferrol.

NNW. fresco; marejada del NW.; horizontes chubascosos y neblinosos; barómetro 761.

Semáforo.

NO. fresco; marejada gruesa del mismo cielo, casi cubierto; horizontes nubosos.

De Monte Igueldo.

Empeora el tiempo.

Mareas para hoy.

Pleamares: 5.18 y 5.40. Bajamares: 11.38 y 00.00.

ABILIO LOPEZ PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER. Consulta de doce a dos. BECEDO, 1.—TELÉFONO 23-05

Teatro Pereda. Gran Compañía de zarzuela ARMISEN-POVEDA. HOY, 6 DE MARZO DE 1927. Tarde, a las cuatro: LAS MUJERES SON ASI... (Obra escrupulosamente moral). Tarde, a las seis y media, y noche, a las diez y cuarto: A PASAR EL VERANICO Y EL ASOMBRO DE DAMASCO. Mañana, lunes, funciones populares, con los últimos representaciones de LAS MUJERES DE LA LUESTA.

Información del Municipio.

Una reunión privada del Pleno y una nota oficiosa del Alcalde.

La Empresa de Tranvías y el Ayuntamiento.

El gerente de la Empresa de Tranvías se ha entrevistado con el alcalde, tratando diferentes cuestiones afectas a la Empresa y al Municipio.

Quedó convenido, al parecer, que si el Municipio activa la construcción del alcantarillado transversal en el Paseo de Pereda, la Compañía de Tranvías ejecutará inmediatamente las obras de pavimentación que son precisas en dicho Paseo.

La Empresa referida se propone también comenzar en breve plazo el arreglo del pavimento de las calles de Atarazanas y Martillo.

Clasificación de industrias.

En el plazo concedido para que las clases industriales presenten escritos de clasificación de establecimientos, se ha recibido uno de la Federación Cantabra declinando en la Delegación local del Trabajo esta clasificación.

Reunión aplazada.

La Delegación Regional del Trabajo ha enviado una comunicación pidiendo que se aplaze la constitución del Tribunal Paritario hasta que envíe nuevas instrucciones.

En consecuencia el alcalde ha decretado la suspensión de la reunión anunciada con aquel fin para el día 9 del corriente mes.

Una nota oficiosa.

Con relación a la reunión privada celebrada anoche en la Alcaldía, se nos ha facilitado la siguiente nota oficiosa: «Se ha celebrado la reunión privada del Pleno a las siete de la tarde, terminando a las diez.

Los concejales han deliberado sobre cuestiones referentes al empréstito.

Como resultado de estas deliberaciones ha quedado designada una Comisión encargada de completar y ulimar algunas gestiones, sin perjuicio de que la Alcaldía continúe las que hasta el momento tiene realizadas.

Le interesa hacer constar al alcalde que el ánimo que ha predominado en esta reunión ha sido el que estos asuntos relacionados con la operación financiera proyectada no sólo tenga la publicidad ordinaria en la actuación de la Corporación sino que es preciso provocar por todos los medios una intervención de la actuación pública en asunto de tan grande interés como el que se trata.»

El sorteo de dotes para doncellas.

A las doce de la mañana de ayer se reunió en el salón de actos del Ayuntamiento la Junta de patronos de la Obra-pía para dotar doncellas pobres, fundada por el que fué arzobispo de Lima, don Juan Domingo González de la Reguera.

Asistieron el alcalde, como presidente; los concejales don Agustín Juste y don Manuel Velasco Torre, y el secretario de la Corporación, don Pedro Bustamante.

De las doncellas con derecho preferente, como parientes del fundador, había siete solicitudes, y hecho el sorteo entre ellas resultó agraciada la señorita María Cristina Cué Rocas, de Comillas.

De este término municipal obtuvieron premio las jóvenes Jacinta Cimiano del Río, de Ojáz; Luisa Puente Toca y Carmen Las-

tra Liata, ambas de Cuelo; Julia Agüero Muedas, de Ojáz también; Analia Río Muñoz, de Alarzo; Simona Diego Salcines, de Peñacastillo, y Dolores Lanza San Juan, de Santander, domiciliada en el barrio de San Martín.

Es de notar que la casi totalidad de los premios han sido obtenidos por doncellas de los pueblos.

Las dotes que percibirán las doncellas, en el momento que contraigan matrimonio, con vecinos de esta diócesis, Calahorra, Oviedo y Arzobispado de Burgos, será de 750 pesetas.

Los fondos de Intervención.

Existencia en Caja, en el día de ayer, 77.379,59 pesetas.

Ingresos: por vinos, carnes y carbonos, 1.133,12.

Pagos forzosos: 23.768,74.

Remanente para mañana, lunes, 54.744,37 pesetas.

Leopoldo Rodríguez P. Sierra MEDICO. Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X para radioterapia profunda. Muelle, núm. 20.—Teléfono núm. 29-23 CONSULTA DE DIEZ A UNA

En honor de los ancianitos.

Concierto por la Coral.

Deseosa nuestra Sociedad Coral de cooperar en la labor que algunas Sociedades de la localidad se han impuesto para hacer que la vida de estos ancianitos sea más amena y entretenida, ha organizado para hoy, a las once de la mañana, un pequeño concierto, en el que interpretará el programa que damos a continuación:

PRIMERA PARTE

La mañana.—Aht. Borrás. Canción de abril.—L. Rilló. Viva Navarra! (gota).—Brull.

SEGUNDA PARTE

Así cantan los chicos.—J. Guridi.

TERCERA PARTE

Canción popular leonesa.—F. Alonso.

El ruiseñor.—Mas y Serracant. La pastoreta.—Pérez Moya. Canciones montañesas.—Sáez de Adana.

Fernando Estrañl SISTEMA NERVIOSO ELECTRODIAGNÓSTICO ELECTROTERRAPIA Castelar, núm. 1.—Teléfono 1142

De la Diputación.

Cuestiones ganaderas.

Para tratar de distintos asuntos de interés para el fomento agropecuario en la provincia, se entrevistó ayer con el señor López Argüello el presidente de la Asociación de Ganaderos don José Antonio Quijano.

Muy agradecido.

El señor López Argüello ha recibido gran número de visitas para felicitarle por el restablecimiento de su esposa.

En el mismo sentido ha recibido muchas cartas.

El señor Argüello nos rogó ayer que hicieramos presente su gratitud a cuantas personas se han interesado por el estado de salud de su

señora, fuera ya de peligroafortunadamente.

Los trabajos en el Hospital.

En representación de la Federación Obrera Montañesa, de la que es secretario, visitó ayer al presidente de la Diputación, don Antonio Ramos, para rogarle que se intensificaran los trabajos en las obras del nuevo Hospital con propósito de resolver en parte la crisis obrera y que se admitiesen a los trabajadores dentro de las más severas normas de equidad y justicia.

El señor Argüello prometió complacer al señor Ramos en cuanto de él dependiese.

Sucesos de ayer

Desaparece una cesta con dinero.

Según denuncia presentada por la vecina de Nueva Montaña Josefa Fernández Novall, hallándose ayer mañana, a las once, realizando compras en el Mercado de la Esperanza, la desapareció una cesta que había dejado en el suelo y que contenía un kilo de tocino, 50 pesetas en plata y una cartilla del Monte de Piedad extendida a su nombre y con un remanente de diez duros.

A pesar de las gestiones que se practicaron por varias personas no se pudo dar con el paradero de la cesta ni, por consecuencia, con la del autor o autora de la sustracción.

Casa de Socorro.

A este benéfico establecimiento sólo pasaron a curarse: Carmen Ceballos Ortiz, de diez años, de herida contusa en la región interparietal.

Laurocano Bárcena Torre, de diez y nueve años, de herida incisa en la cara dorsal del pie derecho.

Pedro Salas Puento, de veinte años, de herida contusa en el antebrazo derecho.

Joaquín Pardo, de treinta años, de fuerte contusión erosiva en la pierna derecha; y José Valle, de nueve años, de herida contusa en la región frontal.

F. Llerandi García

ESPECIALISTA ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO, RAYOS X, MEDICINA GENERAL. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6.—Calle del Peso, 9. Avisos, teléfonos 18-03 y 32-51.

Espectáculos.

TEATRO PEREDA.—Compañía de zarzuelas ARMISEN-POVEDA.

Hoy, a las cuatro de la tarde, «Las mujeres son así...»

A las seis y media, «A pasar el verano» y «El asombro de Damasco».

A las diez y cuarto, «A pasar el verano» y «El asombro de Damasco».

Mañana, funciones populares, con las últimas representaciones de «Las mujeres de Laquesta».

CINEMA BONIFAZ.—Hoy, a las tres y media, cinco y media y siete y media, la benévola producción cinematográfica «Puños y cascotes», por Tom Mix.

Mañana, «La sarda del Oregon».

GRAN CINEMA.—Hoy, a las once y media, gran matinee infantil: «En duende negro», por el célebre saltarín Ricardo Talmadge.

A las cuatro y media, «El sol de media noche»; a las siete, «Novidades internacionales», una parte; «El sol de media noche», gran éxito de Laura La Plante y Pat O'Malley.

Mañana, única reposición de «El hijo del caído», la última creación de Rodolfo Valentino.

Un homenaje. Centro recreativo y cultural de Campogiro.

Con motivo de rendir un homenaje al distinguido socio honorario y protector de este Centro don Francisco Velarde por su reciente ascenso en su carrera militar, se ha acordado dedicarle una velada literaria-teatral, la cual se celebrará hoy domingo, a las siete, con el siguiente programa:

1.º Dedicatoria del homenaje por un socio honorario.

2.º Lectura de unas cuartetas por el cabo de Semientales don Vicente Lorences.

3.º La alegoría simbólica en un acto y en verso de Luis Riera Guazo «Por la patria de Don Quijote».

4.º El sainete en un acto y dos cuadros «El sexo débil»; y

5.º El monólogo en verso «El despertar de una raza».

Real Sociedad Amigos del Sardinero.

Han ingresado a formar parte de esta Real Asociación los señores que a continuación se expresan:

Don Manuel Arce Palacios, señores Hijos de Juan Diez, Solá, don Nemesio Mazas, don Angel Pontales, don Jacinto de Arco, don José Gutiérrez, don Enrique de Gorostegai y don Inocencio Gutiérrez.

Delegación local del Consejo de Trabajo.

Comité Paritario Metalúrgico Interlocal.

Aplazamiento de la elección.

Con fecha 3 de marzo corriente se recibió por la presidencia de este Consejo una orden de la Delegación Regional de Trabajo, por la que se ruega quede en suspenso la elección de vocales patronos y obreros de referido Comité, hasta tanto que se resuelvan en definitiva diferencias existentes entre elementos que han de constituir Comités Paritarios y advirtiéndose a la vez que por dicha Delegación Regional se darán nuevas instrucciones.

Santander, 5 de marzo de 1927.

El jefe de la delegación, Rafael de la Vega Lamera.

Mejora de haberes.

Los practicantes del Hospital.

Una Comisión de practicantes del Hospital de San Rafael se ha lamentado ante nosotros de no haber llegado a un acuerdo con el señor presidente de la Diputación en lo referente al aumento de sus salarios.

Los diarios locales, al dar cuenta de esta entrevista, dijeron que los practicantes referidos habían salido muy satisfechos del despacho del presidente, cuando en realidad pudo ser así por haberles manifestado dicho distinguido señor que tenía conocimiento de sus pretensiones y que, por tanto, no podría atenderlas la Corporación por no haberse consignado en el presupuesto correspondiente.

No se le olvide a usted, al telefonarnos, que el número de nuestro aparato es el 15-55. Recordándole ahorrará usted tiempo.

PASTILLAS CRESPO. CALMAN INSTANTANEAMENTE LA TOS. MEJORAN RAPIDAMENTE CATARROS Y ENFERMEDADES DE LA GARGANTA. EVITAN GRIPPE Y PULMONIA. EN ESPAÑA 2 PTAS CAJA. EN AMERICA Y FILIPINAS 4 PTAS CAJA.

Animación... Hoy... Salón... Real... Sala P...

Información deportiva.

Hoy se celebra el match cumbre Sporting-Real Racing Club.

Animación extraordinaria. Pocas veces se ha visto en esta capital una tan extraordinaria animación como la que existe por el partido Sporting-Real Racing.

En cuanto al match Suiza-España nuestro organismo superior ratifica el acuerdo de la Asamblea nacional de Clubs de que se juegue en Santander y en la fecha ya anunciada.

CAMPOS DE SPORT H.O.Y., 6 DE MARZO, A LAS CUATRO. SPORTING-RACING CAMPEONATO DE ESPAÑA

Justa es que han de verse sportinistas y raquíngistas una doble significación: la de la seguridad de que hemos de ser testigos de un excelente encuentro, limpio de toda mancha ilegal por la nobleza en que uno y otro bando han de desenvolverse sus actividades, y la de que los campeones cantabros han de poner a prueba su temperamento y su valía para no trincar en flor las esperanzas que todos los montañeses hemos concebido.

dores del primer equipo del Real Oviado, que hoy contendrán en San Mamés, y en partido amistoso, con los subcampeones de la vecina región.

La pérdida del match significa para el Racing la casi absoluta eliminación en estas pruebas interregionales, con el consiguiente cortejo de desilusiones, desencantos y desvío del importante sector que le da vida.

Por cierto que en este partido reaparece como árbitro, después de su largo alejamiento de la vida activa del deporte, nuestro antiguo y querido amigo don Juan Arzaizaga.

Si así lo hacen, si salen dispuestos a demostrar que su historia no se ha escrito en las redacciones de los periódicos, sino en los campos de fútbol, el público les asistirá y les estimulará con sus aplausos alentándoles para que no decaigan en la dura pelea.

En Nueva York acaba de crearse la Liga hispanoamericana de fútbol, que agrupará a todos los Clubs españoles y latinoamericanos de la capital.

Los socios del Real Racing que acudan a este partido deberán presentar en la puerta el carnet del mes corriente, sin cuyo requisito no les será facilitada la entrada.

El joven de hoy es el hombre de mañana. El joven es el hombre en formación. El es nada, pero de él ha de salir todo.

Se ruega al público que, para evitar aglomeraciones, acuda con anticipación a proveerse de las entradas.

Un grupo de chinos asalta un buque americano. LONDRES.—Comunican de Shanghai que un grupo de soldados chinos cortó las amarras de un vapor mercante perteneciente a una Compañía de navegación norteamericana, y lo utilizaron para atravesar el río y llegar hasta el sitio más próximo al Consulado inglés.

Se ratifica la celebración en Santander del partido Suiza-España. Después de las consultas hechas a las Federaciones regionales el Comité Nacional de Fútbol aplaza hasta comienzos del verano la celebración del encuentro Portugal-España, que, según lo convenido, debía verificarse el día 10 del próximo mes de abril.

Advertido de ello el almirante que manda las fuerzas norteamericanas, envió en el acto ochenta marinos para perseguir a aquellos chinos, los cuales, al ver que se les había descubierto la traza y temiendo severo castigo, abandonaron el barco y huyeron.

ENCARNACION Méndez de Larrosa Sombreros para Señora Hernán Cortés, 2.º plal.

Salón Reina Victoria Hoy, domingo, 6, secciones a las cuatro y media y a las siete y media. Reapertura del Salón con la monumental superproducción, magistralmente interpretada por Frieda Richard y Ben Aldor, titulada: DELIRIO DE GRANDEZAS (cinco actos).

Un grupo de chinos asalta un buque americano. LONDRES.—Comunican de Shanghai que un grupo de soldados chinos cortó las amarras de un vapor mercante perteneciente a una Compañía de navegación norteamericana, y lo utilizaron para atravesar el río y llegar hasta el sitio más próximo al Consulado inglés.

Sala Popular Hoy, domingo, 6, secciones a las tres y media y a las seis y media: El mismo programa que en el Salón. El miércoles, 9, estreno de la primera jornada, en seis partes, de la célebre película, interpretada por el inolvidable Biscot, genial intérprete de «La huertanita» y «Las dos niñas de Faris», titulada: EL REY DEL PEDAL, dividida en tres jornadas.

El joven de hoy es el hombre de mañana. El joven es el hombre en formación. El es nada, pero de él ha de salir todo.

El joven de hoy es el hombre de mañana. El joven es el hombre en formación. El es nada, pero de él ha de salir todo.

Gran Cinema

HOY, DOMINGO.—A las once y media: Gran matinée infantil.—EL DUENDE NEGRO, por Ricardo Talmadge. A las cuatro y media y a las siete: EL SOL DE MEDIA NOCHE

Dimisión del ministro de Marina y del embajador de China en Moscú. PEKIN.—El ministro de Marina, considerándose responsable por su calidad de ministro del bombardeo de Shanghai, ha dimitido.

Un gobernador nortista que se suma a los cantonenses. LONDRES.—Dicen de Shanghai que Chin-Ting-Inch, gobernador de la provincia de Ngan-Hwei, ha declarado la independencia de esta provincia del Norte de China y se ha aliado a la causa de los cantonenses.

Protección de la línea de Shanghai a Nankin. LONDRES.—Comunican de Shanghai: Lo único nuevo que merece señalarse hoy es que el general Chuang-Sun-Chuan, está reforzando la guarnición de Su-Chou, en la línea férrea de Shanghai a Nankin.

Las tropas de Chantun siguen llegando a Sung-Kiang para sustituir a las desmoralizadas fuerzas de Sun-Chuan-Fang.

Joaquín Santluste GARGANTA, NAZOS Y OJOS Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del Doctor Madrazo); de 12 a 1 y de 4 a 5, Wad-Rás, 5.—Teléfono 11-75.

El centenario de San Luis Gonzaga. Próxima velada.

El joven de hoy es el hombre de mañana. El joven es el hombre en formación. El es nada, pero de él ha de salir todo.

Un comisario chino protesta de la ocupación de posiciones por fuerzas británicas. Contra el movimiento de tropas británicas.

Programa de la velada. PRIMERA PARTE I.—«San Luis en la Corte, modelo del joven seglar. Luis fué un joven de trato social exquisito, de altísimos ideales, de indomable carácter, de arraigadas convicciones».

Realces cartas de sucesión. Se han concedido Reales cartas de sucesión en los siguientes títulos del Reino: Conde de Lerena, a doña María de la Concepción Sánchez Muñoz y González Chusovier; marqués de Villablanca, a doña Angela Losada y González de Villalar; conde de Casa Real de la Moneda, a doña María Teresa de Elfo y González de Amezua; marqués de Casa Pardiñas, a doña Ramona Sanjurjo y Neira; marqués de Esteva de las Delicias, a don Eduardo Antrán y Flórez González Estefani, y duque de Marchena, a doña Cristina Borbón y Muguira.

A. VALLINA PALACIO APARATO DIGESTIVO Consulta de 3 a 5 BURGOS, 1. SEGUNDO

EL ANHELO MATERNAL DE QUE LOS HIJOS ESTEN SANOS Y FUERTES LE SATISFACE PLENAMENTE LACTOFITINA TÓNICO RECONSTITUYENTE INFANTIL. GRANULADO. DE SABOR DELICIOSO, QUE EN TODOS LOS CASOS DE RAQUITISMO, ESCROFULISMO, MAL DE POTT, TUBERCULOSIS DIVERSAS, CONVALENCIAS, DEBILIDAD GENERAL Y FALTA DE APETITO, DEMUESTRA SU RELEVANTE EFICACIA. PREPARACIÓN DEL LABORATORIO IBERO - TOLOSA. PTAS. 4.- FRASCO, EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Los problemas de la enseñanza. La infancia no debe estar al servicio de ridículas vanidades.

Un comentario de Sinesio Delgado y unas aclaraciones del ministro de Gracia y Justicia, nos brindan la oportunidad para una crónica que ha tiempo pensábamos hacer.

mos que la vida infantil, en la calle, en el hogar y en la escuela, se trueque en una farsa carnavalesca al servicio de vanidades y mal entendidas reputaciones.

El hecho no puede ser ni más vulgar ni más frecuente. Con motivo del viaje del ministro a las Canarias, en la aldea de San Nicolás, un niño de ocho años, de pie sobre un cajón, pronunció un elocuente y efusivo discurso saludando al ilustre visitante. Esto de que los niños actúen como oradores, como poetas y como actores de teatro, es asunto tan en boga, que no hay fiesta ni hecho importante en que no aparezca algún niño prodigio fatigando al público por satisfacer ridículas vanidades de padres y educadores.

Valerse de los niños como pantalla, será muy cómodo y quizás de eficaces resultados para captarse la admiración de la galería; pero es una extorsión de la vida infantil, que es el archivo sagrado de los valores humanos cuya custodia y conservación exigen un poco más de prudencia y de respeto. Llevar los niños a esas actuaciones forzadas, es abocarlos al ridículo escudados con la inconsciencia de la edad y ello envuelve el peligro de trocarse en hábito, dando a la sociedad un fruto dañado, cuando ella pide y necesita hombres completos que primeramente hayan sido niños sin farsas ni mixtificaciones.

TEOFASTRO Noticias de la Sección Administrativa. Pago a las clases pasivas. Desde ayer se hallan al pago las nóminas de jubilación y pensiones correspondientes al mes de febrero último, siendo alta el maestro jubilado de Reinosilla, don Luis García Estébanez.

También se hallan al pago, en las habilitaciones respectivas, las nóminas de febrero, de los maestros y maestras en activo servicio. Asuntos varios. Al Ministerio de Instrucción pública se cursa documentación de la subasta de obras de consolidación del Monasterio de Poblet (Tarragona).

Ecos de sociedad. El baile del Real Club de Regatas. En el baile de esta noche el co-tillón será dirigido por la distinguida pareja Conchita López Faci y Enrique Coreho.

—A la superiora del Colegio de San José, de Laredo, se le participa que no ha lugar a obtener subvención de 1.000 pesetas en el ejercicio semestral de 1926, por hallarse agotado el crédito y haber expirado el plazo que se concedió para solicitar subvenciones los maestros de Patronato y Congregaciones religiosas.

Después de una larga estancia por los Centros científicos de Francia e Inglaterra, ha regresado a ésta el estudioso médico don Fernando Ruigómez Bolívar.

—Se admite la renuncia presentada por el maestro interino de Uceda, don Julio Luengo, por tener que incorporarse a la Escuela de Policía en calidad de alumno de ésta.

Después de una larga estancia por los Centros científicos de Francia e Inglaterra, ha regresado a ésta el estudioso médico don Fernando Ruigómez Bolívar.

—Se admite la renuncia presentada por el maestro interino de Uceda, don Julio Luengo, por tener que incorporarse a la Escuela de Policía en calidad de alumno de ésta.

Después de una larga estancia por los Centros científicos de Francia e Inglaterra, ha regresado a ésta el estudioso médico don Fernando Ruigómez Bolívar.

—Se admite la renuncia presentada por el maestro interino de Uceda, don Julio Luengo, por tener que incorporarse a la Escuela de Policía en calidad de alumno de ésta.

Los buzones de Correos. Confirmando una información de este periódico.

El guardia municipal Florentino Martínez ha denunciado a sus jefes que, por efecto de la mala construcción de los buzones de la nueva Casa de Correos, el de la línea del Norte se encontraba ayer mañana, a las diez y media, lleno de correspondencia, que se tocaba perfectamente con las manos.

De este asunto se ocupó ya EL PUEBLO CANTABRO, pidiendo el inmediato arreglo de esos buzones; pero el señor administrador de Correos se creyó en el deber de salir por los fueros de los constructores y afirmó en una nota oficiosa publicada en los periódicos, que de la culpa del atascamiento de la correspondencia no había otro responsable que el propio público.

En la fiesta del Estudiante.

Página dedicada a la Federación de Estudiantes Católicos de Santander.

Adhesiones de las autoridades locales.

Ciego será el que no vea en el actual momento histórico la iniciación de una nueva etapa de la vida del mundo.

No es sólo y en sí mismo el trágico acontecimiento de la gran guerra el que determina la separación de dos épocas, sino los hechos que precedieron a aquella pavorosa catástrofe y los que la siguen, la subversión en orden a los conceptos tradicionales de la vida social, la dislocación de ideas y de principios, la bancarrota de tantos dogmas políticos, la frivolidad e inconsciencia que son estigmas de un periodo al que puede llamarse con Petrona, irreflexivo y crítico del espíritu humano.

Esta circunstancia acentúa la necesidad de que la juventud estudiosa, encargada de preparar días mejores, se aperceba para cumplir su elevada misión, invocando a quien León XIII, en su Encíclica «Aeterni Patris», constituyó en patrono perpetuo de todas las Universidades, Academias y escuelas católicas, y llamó príncipe y maestro de los doctores escolásticos, «porque habiendo venerado en gran manera a los antiguos doctores sagrados, alcanzó en cierto modo el entendimiento de todos ellos.»

Y ciertamente, que sus enseñanzas significadas en particular para teólogos, juristas y sociólogos, tienen el valor de su perenne novedad, de su grandeza y de su firme solidez. Como las maravillosas Catedrales del siglo XIII presencian el paso de las generaciones, doctrinando a todas y haciendo que se cumpla de esa suerte el vaticinio de Alberto el Grande.

Una fiesta, pues, de estudiantes en honor de Santo Tomás de Aquino, entraña la afirmación de la obra cristiana, elaborada a través de los siglos al calor de las enseñanzas del Angel de las Escuelas, y corrobora, además, las seguridades de que esa obra, no obstante las tempestades que azotan a los pueblos, carcomidos por la roña de la codicia y por la lepra de la sensualidad, ha de tener quien constantemente la difunda, mediante una continuada labor de apostolado social.

José SANTALO

Santander, 5 de marzo de 1927.

He aquí dos palabras con que designamos a un sector de la Juventud que cuenta anticipadamente con la simpatía y la adhesión fervorosa de los más, y al que no puede faltarle sin una total carencia del sentido de la vida pública la atención preferente y decidida de todos los que por azares de la vida ejerzan un cargo o desempeñen una función social a la que vaya vinculada, aunque no sea más que un átomo de autoridad o de mando.

Ello significa la esperanza más risueña que puede vislumbrarse por el horizonte de la Patria, porque son la semilla de la que ha de surgir el árbol frondoso del mañana y sólo inmejorables frutos cabe esperar de quienes antes de abrir la flor de su juventud a los cielos helados de la frivolidad y a los vientos desoladores del materialismo dominante supieron hincar sus raíces en la tierra fecunda de las más áridas disciplinas científicas, alumbrados por los destellos infinitos e inextinguibles de

Si, señorita, puede usted mandar cuando guste.

Desde luego, que los

"TINTES IBERIA"

son los mejores para teñir en casa, en caliente y frío.

Novedad...?

Bolsitas «IBERIA», para teñir en frío.

Las encontrará en todas las droguerías.

la antorcha soberana de la Fe católica.

Por lo tanto, al celebrar «su fiesta», sepan los estudiantes católicos que no ha de faltarles la cordial y rendida admiración del alcalde de Santander.

R. DE LA VEGA

6-3-1927.

Cediendo gustosísimo al amable requerimiento que me hacen los estudiantes católicos, con efusión me asocio a todos los actos que preparan en honor del Angel de las Escuelas y elevo mis oraciones al Todopoderoso para que, por mediación del glorioso y sabio Santo Tomás de Aquino, derrame sobre nuestros estudiantes católicos y sobre todos los estudiantes españoles el tesoro de sus gracias, a fin de que nuestra juventud labore con su virtud y sabiduría por la prosperidad de la Iglesia y de la patria española, tan admirada por sus Universidades, por sus Santos y por sus sabios.

El vicario general,

José M.ª GOY

Mandamientos del Estudiante.

I. Amarás a tu Patria sobre todos los amores humanos y la servirás en la profesión que mejor cuare a tus condiciones.

II. Con la palabra glorificarás a Dios y enaltecerás el idioma español.

III. Celebrarás las fiestas del espíritu con el corazón puro y la inteligencia dispuesta a laborar.

IV. Honrarás a tus maestros como hijo y mirarás a los estudiantes desvalidos como madre.

V. Huirás de cuanto denigre el carácter viril de un hombre o la exquisita feminidad de una mujer.

VI. No dejará tu época de estudiante un huella vergonzosa en otras vidas.

VII. Reconocerás el mérito ajeno y velarás por la honra de tus compañeros.

VIII. Buscarás la verdad para que ilumine tu camino.

IX. Serás en tu trato un hermano para tu condiscípulo y una hermana o una madrecita para tu compañero.

X. No arrebatarás por el favor, por la calumnia o por las malas artes, el galardón que a otro corresponde: no hay gloria mejor que una conciencia tranquila.

Carmen de la Vega Montenegro. Fiesta del Estudiante. Año 1927.

De la vida estudiantil.

Unas estampas...

Estas cuartillas—que, con motivo del «Día del Estudiante», me hiciste escribir apresuradamente—te las dedico complacido a tí, Ignacio Aguilera, presidente, en Santander, de la Federación de Estudiantes.

Entre los recuerdos de mis días de estudiante, el que más se destaca es el del profesor de tipo de petimetre, antipático como su ciencia matemática. Era seco y rígido en todos sus actos, falta de sensibilidad, como si su pecho, en vez de corazón sensible, albergase un cono de latón. Solía revolverse de pronto, con astucia repentina, para pescar un fraxanti al alumno enredador. Y le confundía clavándole el brillo imponente de sus gafas montadas en oro.

Aun sabiendo la lección, yo solía convertirme en el alumno que descaradamente declara su ignorancia, todo por no tener que sufrir aquella mirada.

Buscando el origen de muchos suspenso hallárimos que era aquella linda moza que con toda sacaba matriculada.

La lección había de darla el alumno de pie, frente a ella. Y con sus ojos tan grandes, tan negros, tan turbadores!

Al profesor aquel no le interesaban los alumnos que sabían las lecciones. Por un singular sadismo buscaba a los que no la sabían para gozarse torturándolos.

No olvidaré algunos momentos de sofoco sufridos. Los amigos, desde sus puestos, sonreían de nuestra an-



Santo Tomás de Aquino, Patrono de los Estudiantes Católicos.

gustia. El profesor pasaba y repasaba la lista en silencio.

De pronto se encarama: —¡Decía usted!

—No... nada... gemíamos.

Y de nuevo el silencio. El profesor miraba al techo y callaba. Los chicos sonreían de nuestra tortura.

Y otra vez, zambona, la voz del profesor:

—¡Qué... qué...! ¡Cómo dice!

Luego eran las ironías, el gozarse en nuestro azoramiento, el apostrofarlos fuertemente...

¡Se moriría!... Muchas veces pienso con temor en lo que sufriría su alma si al borde de la laguna el barquero negro le somete a tormento semejante...

Siempre hay el profesor de aspecto feroz que grita y manotea y amenaza durante el curso y aprieta a todos al final.

Es de su clase de la que se sale, el día último de curso, con gran tumulto, cantando y dando «vivas» en su honor.

No olvidemos al bedel de rostro de «bulldog», el bedel de olor a vino y de amenazas de delación nunca cumplidas.

Le veremos siempre en además de apuntar nuestro nombre, después de alguna diablura, para «dar parte al director». Y le veremos también rondando, a principios de curso, los grupos para advertir en voz baja, saturada de olor de vino:

—Oigan... Se vende a mitad de precio una Historia Universal...

Manuel FRAIZ

A los estudiantes.

Más vale saber que haber, dice la común sentencia, que el sabio puede ser rico y el rico no compra ciencia.

Esto es y será siempre verdad, y como tal lo proponemos a los estudiantes en general, puesto que tratamos de dedicarle unas líneas en el día de su fiesta.

Es también verdad que hay muchos que no admiten de buen grado lo contenido en la sentencia referida y otros hay que la escuchan con sonrisa socarrona en señal de la poca aceptación que goza entre los estudiantes de ahora o que en otro tiempo lo fueron o dijeron serlo.

Hablamos de aquellos que llevan los libros o asisten a las aulas, no precisamente por afición al estudio, sino porque consideran los oficios mecánicos demasiado humildes y prefieren una acomodada holganza a los trabajos de taller o a las labores del campo.

Otros hacen vida estudiantil por la «posición» de su familia, y no ponderan mal entendido se lanzan en busca de un título académico como si fuera «pase de libre circulación» en sociedad, o postizo adorno, como joya artificial para el alfiler de corbata y a última hora recurso de

La mayoría de los méritos cubren sus tos con PASTILLAS CRESPO. 2 pesetas enja.

credencial para lograr un empleo de oficina, frecuente refugio de los estudiantes que fueron díscolos y holgazanes.

La empleomanía es una plaga lastimosa de la sociedad moderna. Hay que luchar contra esa plaga, que conduce a la estrechez económica y fisiológica y orientar a tantos estudiantes que llevan los libros sin apego, ni afición ni aprovechamiento y hacerlos ver que hay horizontes más positivos y acaso más halagüeños para ellos. Si así lo entendieran, unos tratarían de combinar el manejo de los libros con el manejo de la gubia o del pincel o se adiestrarían otros en el arte de intensificar, hasta obtener el máximo rendimiento, el cultivo de aquella fina de la aldea que su familia tiene arrendada por una renta mezquina, y por fin, algunos entrarían en la cuenta de que hemos llegado a unos tiempos en que es más ventajoso poner en producción extensas praderas que «borronear» papeles de oficio. No sería una novedad en la Historia; ya Cicerón, en su diálogo «De Senectute», hizo cumplido elogio de aquellos senadores romanos que dejaban, cuando era oportuno, la esteva del arado para acudir a las sesiones de las Cámaras.

¡Cuán útil resultaría esta labor de selección: observar las aptitudes y aficiones de cada uno y encaminarle por donde se vislumbrara mayor utilidad para sí mismo, para su familia y para la sociedad! Si se convencieran muchos de que el trabajo es una exigencia social y no el estar en posesión de una «carrera» improductiva, se lograría una relación más directa y confiada entre los ricos y los pobres, un motivo de aproximación entre la ciudad y el campo, sabrían que una tarde en la aldea vigoriza y conforta más que una hora en el cine, tendríamos un medio de educación física y un reconstituyente enérgico contra el «señoritis» afirmado y cursi que confunde como sinónimas estas voces del diccionario: la elegancia y la... vagancia.

Haga Santo Tomás de Aquino por que no las confundan nunca los que en el corazón y en el alma llevan grabado el lema de «estudiante católico».

Jerónimo de la Hoz Teja. Consiliario de la Federación de Estudiantes Católicos de Santander.

Los estudiantes de ahora o que en otro tiempo lo fueron o dijeron serlo.

Hablamos de aquellos que llevan los libros o asisten a las aulas, no precisamente por afición al estudio, sino porque consideran los oficios mecánicos demasiado humildes y prefieren una acomodada holganza a los trabajos de taller o a las labores del campo.

Otros hacen vida estudiantil por la «posición» de su familia, y no ponderan mal entendido se lanzan en busca de un título académico como si fuera «pase de libre circulación» en sociedad, o postizo adorno, como joya artificial para el alfiler de corbata y a última hora recurso de

La mayoría de los méritos cubren sus tos con PASTILLAS CRESPO. 2 pesetas enja.

Los estudiantes de ahora o que en otro tiempo lo fueron o dijeron serlo.

Hablamos de aquellos que llevan los libros o asisten a las aulas, no precisamente por afición al estudio, sino porque consideran los oficios mecánicos demasiado humildes y prefieren una acomodada holganza a los trabajos de taller o a las labores del campo.

Otros hacen vida estudiantil por la «posición» de su familia, y no ponderan mal entendido se lanzan en busca de un título académico como si fuera «pase de libre circulación» en sociedad, o postizo adorno, como joya artificial para el alfiler de corbata y a última hora recurso de

La mayoría de los méritos cubren sus tos con PASTILLAS CRESPO. 2 pesetas enja.

Los estudiantes de ahora o que en otro tiempo lo fueron o dijeron serlo.

Adhesiones de las autoridades académicas.

Decir «Asociación de Estudiantes» vale tanto como nombrar entidad que irresistiblemente arrastra tras sí las simpatías de todos, con ese impulso que nos lleva a mirar con afecto toda colectividad que actúa en la vida dentro del más absoluto desinterés y se nutre y alienta con entusiasmo solo sentidos en la edad juvenil.

Las «Asociaciones de Estudiantes», tan distintas y variadas unas de otras, aspiran, sin embargo, a cumplir, cada una dentro de los límites que su organización y medios lo permiten, fines que pueden señalarse como primordiales: cultura, creando cátedras de repaso y bibliotecas en sus «Casas Sociales»; lecciones, conferencias, discusiones entre los alumnos para ejercitarse en la exposición; de co-educación y mutuo auxilio, con la creación de becas y matrículas gratuitas para los estudiantes pobres, asistencia médica, etc., etc., y, por último, una finalidad social importantísima: las Asociaciones Escolares, con su elevada ideología, inclinarán siempre la fuerza de sus organizaciones del lado de la justicia y de la verdad.

Policarpo MINGOTE

Estamos en plena efervescencia juvenil; por todas partes los jóvenes, y principalmente los jóvenes que estudian, os agrupáis, y formáis Asociaciones de Estudiantes de las que cabe tanto esperar, haciendo que desaparezcan todos los pesimismo que pocos años ha parecían imponerse. La realidad de hoy día trata de convencernos de que el movimiento actual de la juventud estudiosa, hay algo profundo, transcendental, que brota de lo más íntimo y hace inútil todo pesimismo, toda resistencia activa o pasiva, y ante la que no cabe indiferencia.

Nuestros estudiantes, al unirse para formar las Asociaciones Escolares, pueden, y deben traer grandes beneficios a la obra cultural española; y si llenos de ideales tratan de obtener los medios con que llevarlos a cabo de seguro lo conseguirán, por que querer es poder.

Dos importantes «misiones» tienen estas Asociaciones: una con vosotros mismos, despertando ideales, elevando vuestro nivel cultural a la vez que el moral, distribuyendo ordenadamente vuestro tiempo, fortaleciendo vuestra vida, y creando hábitos para el porvenir, según los cuales pudiera encauzarse la sociedad de mañana.

La otra misión es docente, para que con vuestro trabajo, vuestro deseo de formaros mejor, para que dando, los medios materiales para mejora de la enseñanza, encuentre en ellas a la vez que en vosotros, aliente el profesorado, y que perfeccionando los métodos, pueda cultivarse en nuestros Centros docentes la ciencia pura a la vez que la investigación práctica de las ciencias de aplicación.

La Iglesia está de acuerdo con estas Instituciones que se apoyan en la ley natural, y os prestan su auxilio, al cual os acogéis los estudiantes católicos como soldados alrededor de la bandera, para defenderla, a la vez, que para encontrar el calor y la protección que os dispensa cual madre cariñosa.

Quisiera comunicaros todo el entusiasmo para vencer todas las dificultades de la marcha, y las ámplicas exigencias de la vida, pero vosotros jóvenes lleváis en vuestra juventud el impulso arrollador que levanta los grandes bloques y edifica el gran palacio de la cultura venidera.

Vosotras, las jóvenes, las que con una ideología distinta de la que tuvieron vuestras abuelas, estudiáis buscando una cultura que os eleva ante vosotras mismas, y os capacita para la lucha diaria, os diré, que tenéis más labor que hacer, pues en vuestras manos han de ponerse los hombres del futuro, y a vosotras os cabe mayor responsabilidad, porque mayor es el influjo que podéis ejercer.

Agrupaos fuertemente y que de esta unión, salza un frente único dentro de la múltiple variedad de

vuestros medios, para que podamos hacer una España más grande, más fuerte, más santa.

¡Adelante!, luchar es vencer, que en vuestras Asociaciones encontráis el aliento para salir victoriosos.

Juana FERNANDEZ ALONSO Santander, marzo 1927.

Muy de veras agradezco a usted la atenta invitación que ha tenido a bien dirigirme para asistir a los actos que esa valiente Federación de Estudiantes Católicos, de Santander, por usted tan dignamente presidida, piensa realizar el día 7, en honor del Angel de las Escuelas, Santo Tomás de Aquino.

No séndome posible asistir personalmente, muy de corazón me adhiero a su hermoso proyecto, deseando a ustedes muchísimo fervor en los actos espirituales y completo éxito en los literarios y científicos.

Gustoso me repito de usted afectísimo s. s. y amigo, Salvador MEDINA (C. M. F.) (Rector del Seminario Conciliar de Corbán.)

Santander, (Corbán), 4-II-1927. Sr. presidente de la Federación de Estudiantes Católicos de Santander.

Nada más acertado, al instituirse la Fiesta del Estudiante, que celebrarla, como se hizo, bajo la advocación de Santo Tomás.

Los estudiantes deben aspirar a moldear su perfección en la sabiduría y en la virtud; y nunca lo podrán hacer mejor que inspirándose en el alto ejemplo del doctor Angélico, su Santo Patrón.

Por eso en la celebración de la festividad del Angel de las Escuelas ni, entre los actos morales que se celebren, dejar de realizar algo que tienda a exaltar el patriotismo, virtud que amorosamente deben practicar siempre los estudiantes españoles.

Ramón PEREZ REQUEJO (Director de la Escuela de Comercio.)

En estos tiempos en que se ha hecho tan patente la conveniencia de asociaciones para fines de interés común, es grato ver que el espíritu que informa a las Asociaciones que se constituyen, se halle, como no dudo se halla en el de la Federación de Estudiantes Católicos, inspirado en los más altos y puros ideales, que al estimular al estricto cumplimiento de los deberes éticos y sociales, ha de contribuir a mantener en alto la dignidad del individuo y el engrandecimiento de la Patria.

Francisco MIRAPEIX

La atención principal de las Federaciones de Estudiantes Católicos es la actuación profesional, y sin embargo, es lo cierto que la «Fiesta del Estudiante» tiene que figurar entre los primeros capítulos del programa de nuestra actividad.

Nuestras ideas, la confesionalidad que nosotros llevamos a nuestras actuaciones universitarias fué escarmentada, fué contrariada, la fué declarada abiertamente la hostilidad por las disposiciones de un ministro al suprimir la «Fiesta del Estudiante» el día de Santo Tomás, exponiendo que la única razón de tal medida obedecía a sus propias convicciones; aquellas convicciones opuestas abiertamente a las de los Estudiantes Católicos. No se trataba, pues, del detalle de la supresión de la «Fiesta», se trataba del guante arrojado a nuestras organizaciones, y fué aquel año cuestión de honor el celebrar la «Fiesta».

Ahora que gozamos de vacaciones académicas, continúa siendo cuestión de honor la de procurar que ese día los estudiantes dejen desiertas las aulas, puesto que el número de alumnos que en ellas entran es, prácticamente, como el resultado de un recuento que en la Universidad se hiciera de cuáles son los estudiantes que están a nuestro lado y cuáles son los estudiantes que están en contra.

Alfredo LOPEZ

(Presidente de la Confederación de Estudiantes Católicos de España)

De nuestros corresponsales.

Información de la provincia.

«El Pueblo Cantabro» en Torrelavega.

La Coral, incansable. - Pilar Guerra.-Incorporación de quintos - Buena propaganda.-Concierto musical.-La Gimnástica a Gijón.- Nuevo destino.-Una nota de arbitrios.

La Sociedad Coral actúa incansablemente.

Nos parece labor acertadísima la que viene realizando nuestra Sociedad Coral, y mucho más el que se decida a admitir en su seno a tantos jóvenes de ambos sexos que con sus afinadas voces pueden retener poderosamente las cuerdas del orfeón.

Indudablemente el orfeón de la Coral, con los continuos ensayos que viene efectuando durante todo el invierno, se halla hoy en inmejorables condiciones para poder cantar de manera admirable ante el público más exigente; pero esto no obstante, conviene más bien que sobre los cantantes, porque así, al salir la Coral de Torrelavega, tendrá los suficientes elementos disponibles para trasladarse a distintas poblaciones desde las cuales ha sido solicitada recientemente, porque es sabido que no todos los orfeonistas pueden abandonar sus ocupaciones para salir por más de un día.

Insistimos, pues, en apreciar como buena la política que sigue la Directiva de la Coral, y por eso publicamos gustosos la convocatoria y el aviso que insertamos a continuación, aviso que pone de manifiesto el noble sentir de la Coral al llamar amorosamente a cuantos torrelaveguenses quieran colaborar en la magna obra que realiza esta entidad que en importantes ciudades honraré en breve con su actuación al pueblo que en ella deposita su representación artística.

Valladolid y León; recreándose la vista asimismo en la Puerta del Sol, calle Alcalá, barrio Salamanca, Gran Vía y plaza de Oriente de Madrid, en la que sobresale el inmenso Palacio Real.

Los principales intérpretes son Juan de Orduña (famoso por su actuación en «Boya»), María Antolín, Montserrat, Modesto Rivas, Rafael Calvo y otros.

La dirección de esta perfecta obra cinematográfica corrió a cargo del distinguido y afamado santianderino, nuestro querido amigo don José Buchs.

La incorporación de quintos. Ayer terminó la incorporación del resto de quintos pertenecientes al reemplazo del año 1926.

Con este motivo se ven las calles de nuestra ciudad muy animadas, porque no son solamente los muchachos quienes vienen a Torrelavega, sino muchos de sus familiares y amigos.

Mañana, lunes, tendrá lugar el sorteo para África.

Buena propaganda. En cumplimiento del buen acuerdo tomado por la Cámara de Comercio en su última reunión, esta Corporación, hasta el próximo día 12, recibirá con agrado cuantos sobres quieran presentarse en el comercio de la casa número 10, calle de José María Pereda, desde las ocho de la mañana a las siete de la tarde, e igualmente en el domicilio de la Cámara desde las siete a las nueve de la noche, con el fin

Diario «Mantánés» del día de hoy al decir que a principio del año 1926 no había más que un industrial de dedicado a la venta de lechazos, interesa a esta Oficina rectificarla haciendo constar existían en la plaza o mercado cerrado, tres industriales, los mismos que existen en la actualidad.

¡PROSTÁTICOS! EL Uraseptol

es el más poderoso e inofensivo.

ANTISETIVO URINARIO indispensable en todas las enfermedades de la VEJIGA, RIÑÓN Y URETRA

EL Uraseptol

cura como ningún otro preparado la PROSTATITIS, BLENORRAGIA y en general todos los padecimientos del aparato GÉNITO-URINARIO

DE VENTA: Farmacias y Droguerías.

DESDE CABEZON DE LA SAL Inauguración de las aguas.

Para el próximo día 19 del corriente festividad de San José, se ha fijado la fecha de inauguración de la traida de aguas en esta villa.

Con tal motivo habrá grandes festejos cuyo programa no está aún ultimado, pero pronto lo daremos a conocer.

Desde luego podemos anticipar que en este día se le rendirá a nuestro activo alcalde, don Ricardo Botín y Sánchez de Porrúa, un homenaje popular que consistirá en la colocación de una lápida conmemorativa en la fuente de Salines y, por último, se le ofrecerá un banquete.

Bien merece el señor Botín la prueba de admiración y simpatía con que el vecindario todo quiere premiar la fecunda labor realizada por su alcalde en pro de Cabezon.

Una boda. En nuestra iglesia parroquial se celebró, a las diez y media de la mañana de hoy, el enlace matrimonial de la simpática y bella señorita Angelita Díaz Sáiz con nuestro estimado amigo el joven navarro don Joaquín García Izcorbe.

Bendijo la unión el cura económico don Aurelio Peña y fueron padrinos don Andrés Simón, receptor de la Compañía del Norte, y la señorita Manolita Díaz Sáiz, hermana de la novia.

La boda se celebró en familia, asistiendo al acto algunos íntimos.

La feliz pareja salió en viaje de novios para Valladolid, Madrid y otras capitales regresando después a esta villa, donde fijarán su residencia. Reciban los nuevos esposos nuestra más cordial enhortabuena.

Buena adquisición. Nuestro querido amigo don Daniel Díaz acaba de adquirir una magnífica pianola para amenizar las sesiones de cine en el teatro de esta villa, del que el señor Díaz es empresario. Mañana será dicha pianola inaugurada. Felicitamos al señor Díaz, y no dudamos que con tal motivo su cine ha de verse mucho más concurrido.

Viajeros. Pasados unos días en ésta salió para Villalba (Madrid) el distinguido joven Julio Jenaro Abín.

—De la Habana llegó días pasados el joven de ésta Angel Alonso.

Natalicio. Ha dado a luz felizmente una niña la esposa del concejal de este Ayuntamiento don Jesús Abín; con tal motivo le felicitamos.

El corresponsal.

Josefina Espejo MODISTA—BURGOS, 46.

DESDE MALIANO La fiesta del árbol.

El Ayuntamiento de Camargo ha acordado que la fiesta del árbol se celebre este año el día 13 del actual.

No sabemos aún la forma en que dicho festival se llevará a efecto, pero la Corporación municipal está interesada en que resulte con la mayor brillantez.

Para tal objeto el alcalde, señor Arche, se ha dirigido en atenta besalamano al presidente del orfeón

Valle de Camargo, entidad que, como es sabido, subvenciona el Municipio, y ha conseguido que esta notable masa coral preste su colaboración al acto.

Con tal motivo desde el martes próximo habrá ensayo general y se empezarán a repasar las obras que han de integrar el programa que se iba de ejecutar el próximo domingo.

La Junta directiva del orfeón está muy interesada en que acudan todos los orfeonistas para que la labor a desarrollarse sea lo más perfecta que se pueda.

Suponemos que dado el entusiasmo que siempre hubo en esta localidad por el orfeón, todos cuantos integran la agrupación, sabrán cumplir con su deber personándose diariamente en el local de ensayos.

El corresponsal.

COMENDADO Cuando conozcamos íntegra y detalladamente el programa de la fiesta del árbol en este valle, tendremos el gusto de dárselo a conocer a nuestros lectores.

El corresponsal.

Maliño, 5-III-1927.

GRIPE CATAROS NAALES

Los evitaremos con el uso del INHALADOR DE MENTOL

del Dr. M. Caldeiro, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Sres. Pérez del Molino y farmacias, 3,40 y remifido por correo, 3,80.

DESDE S. MARIA DE CAYON El martes pasado, día 1 se verificó en la iglesia parroquial del pueblo de Santa María, el matrimonial enlace de la simpática señorita Celsa Mazo con el distinguido joven don Pedro Garrido, perteneciente al benemérito Cuerpo de la Guardia civil.

Bendijo la unión el virtuoso párroco don Guillermo Alonso, apadrinando a los contrayentes don Florentino Garrido hermano del novio y doña Josefa Mazo, prima de la novia.

Terminada la ceremonia religiosa, se dirigieron el gran número de invitados a la casa de don Mauricio Mazo, padre de la desposada, en cuyo acreditado establecimiento se les sirvió un suculento banquete.

La feliz pareja, a la que deseamos eterna luna de miel, salieron para la capital y otras poblaciones, regresando a la villa de Selaya donde fijarán su residencia.

El corresponsal.

BILBAO HOTEL EXCELSIOR Teléfonos 10.100 y 10.101

El mejor situado - Baños particulares Teléfonos interurbanos en las habitaciones.

DESDE RUESGA Capítulo de bodas.

En la iglesia parroquial del pueblo de Ogarrio, han contraído matrimonio nuestro buen amigo don Ricardo Trueba Gutiérrez y la bella señorita Luisa Porres Gutiérrez.

Bendijo la unión el bondadoso párroco don Otón Galán, siendo padrinos de boda don Antonio Porres del Castillo, padre de la novia, y la señora madre del novio.

Firmaron como testigos don Raimundo Bárcenas y don Paulino Quintana, alcalde y secretario, respectivamente de este Ayuntamiento.

Los invitados fueron obsequiados con una suculenta comida en casa de la novia.

Entre los asistentes recordamos a doña Gregoria Porres, doña Dolores Trueba, doña María Toca, doña María Gutiérrez; señoritas Rosita Porres, Beatriz Pérez, Isabel Sáiz, Gregoria Porres Cano, Joaquina Cano, Carmina Bárcena, Lola Porres y Mercedes Porres.

El sexo feo se hallaba representado por don Federico Porres, don Antonio Porres, don Eustasio Villalba, don Manuel Ugarte, don Manuel Trueba, don Raimundo Bárcenas, don Paulino Quintana, don Vicente Gutiérrez, don Aureliano Ruiz, don Bonifacio García, don José Porres, don Oscar Porres y don J. José Cano.

Los novios salieron en automóvil con dirección a Bilbao.

Los desposamos una eterna luna de miel.

También ha contraído matrimonio en la misma iglesia don Angel Fernández Ortiz, comerciante de Colindres, con la simpática joven Inés Fernández Maza.

Muchas felicidades les deseamos.

Necrologías. En el pueblo de Riva ha fallecido a los treinta y dos años de edad don Tomás Gutiérrez. A su esposa, y demás familia les reiteramos nuestro sentido pésame.

Banco Mercantil SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Burgos, Cabezon de la Sal, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, Laredo, La Bañeza, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinosa, Salamanca, Santaña, Sahagún y Torrelavega.

Capital: 15.000.000 de pesetas. Desembolsado: 7.500.000 pesetas. Fondo reserva: 11.750.000 ptas.

Caja de Ahorros (a la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses sin limitación de cantidad).

Cuentas corrientes y de depósitos, con intereses 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100.

Créditos de cuenta corriente sobre valores y personales.

Giros, Cartas de crédito, Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples.

Operaciones de cambio de monedas extranjeras. Afianzamiento de cambio de las mismas, Cuentas corrientes en ellas, etc., Cupones, amortizaciones y conversiones.

Cajas de seguridad para particulares. Operaciones en todas las Bolsas, Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL

ASOMBROSO REGALO

POR UNA SOLA VEZ Y EXTRAORDINARIAMENTE REGALAMOS UN GRAN LOTE DE DIEZ LIBROS FAMOSOS DE LA LITERATURA ESPAÑOLA

A quien se suscriba a «Letras Regionales» por un año, utilizando este anuncio, se le regalarán diez obras, en diez volúmenes, de las comprendidas en el siguiente lote:

«Novelas ejemplares», de Cervantes; «El Alcalde de Zalamea», de Calderón; «Leyendas y Poemas líricos», de Zorrilla; «Obras», de Santa Teresa; «La perfecta casada», de Fray Luis de León; «Novelas», de Lope de Vega; «El Lazarillo de Tormes», de Hurtado de Mendoza; «El Alcazar de las Perlas», de Villaspesa; «Poemas escogidos», de Camero; «La prudencia en la mujer» y «Los tres maridos burlados», de Tirso; «La vida es sueño», de Calderón; «El burlador de Sevilla» y «Convivido de piedras», de Tirso; «Poemas inéditos», de Calderón de la Barca; «El Discreto», de Baltasar Gracián; «Cantares populares»; «Poemas escogidos», de Villaspesa; «La moza del cántaro», de Lope; «Sermones», de Fray Luis de Granada; «Romancero Popular»; «Fábulas», de Iriarte y Samaniego; «El vergonzoso en Palacio», de Tirso; «Romancero del Cid»; «Entremeses», de Cervantes.

(Si el suscriptor no elige, se envían las diez obras primeras.) Nota importantísima.—Este regalo de diez libros puede canjearse si se desea, por dos obras de las siguientes:

«Diccionario de la Lengua Española» con 739 páginas, 800 grabados, las últimas palabras de la Academia, y elegante encuadernación en tela; «El Quijote», íntegro, bellamente encuadernado, con muchas ilustraciones y 804 páginas en buen papel y letra clara; «Que aditas»: «Los últimos días de Pompeya»; «Fabiola»; «Los novios», de Tanson; «El Maestrante», de Palacio Valdés; «La Hermana San Sulpicio», de Palacio Valdés; «La noche del sábado», de Benavente; «Los nobios», de Quevedo; «Gil Blas de Santillana»; «La procesión de los nazos», de Fernández Flórez; «La Celestina», de Fernando de Rojas; «La lata», de Cervantes; «Los trabajos de Persiles y Segismunda», de Cervantes.

Todos estos libros, algunos muy bien encuadernados, están editados admirablemente. Las obras que se mencionan son completas, llegando tener varios de estos volúmenes hasta 400 grandes páginas.

EL PUEBLO CANTABRO—Santander.

BOLETIN DE SUSCRIPCION Remítase a las oficinas de LETRAS REGIONALES, Encarnación, 19 y Genzález Francés, 1.—CÓRDOBA.

Nombre Señas detalladas

se suscribe a «Letras Regionales». Las 12 pesetas y setenta céntimos, importe de la suscripción anual y gastos de envío las pagará contra reembolso, al recibir el asombroso regalo.

Firma,

«Letras Regionales», gran revista mensual ilustrada. La más española de las revistas españolas. Novelas, cuentos, poesías, crónicas de los más famosos escritores. Mucha y buena lectura para todos. Los suscriptores, además de la ventaja del regalo, pueden colaborar en la sección «Literatos nuevos» y publicar un anuncio gratuito en todos los números. «Letras Regionales», es la revista más ventajosa del mundo; suscribese usted, y lo verá. Y si no quiere usted suscribirse, peor para usted, que pierda esta ocasión única del asombroso regalo.

FALTAN AGENTES PARA ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES CON REGALO

Teatro de Torrelavega Hoy, domingo, 6 de marzo, a las tres y media, seis y media y nueve y media

PILAR GUERRA JOYA DE LA PRODUCCION ESPAÑOLA.

Protagonista: Juan de Orduña (Boy)—Dirección artística: Pepe Buchs.

AVISO: La Junta directiva de la Sociedad Coral, tiene el gusto de poner en conocimiento de todos los aficionados de Torrelavega al cambio, que teniendo muy en breve que realizar varias excursiones artísticas a distintos pueblos y estando en negociaciones de contrata con una capital de verdadera importancia, esta Directiva, en el deseo de reformar las cuerdas de su masa coral y hacer un nutrido y grandioso coro que puede llamar de veras la atención y honre muy mucho a nuestra ciudad, admite desde hoy hasta el día 20 del corriente, a todos aquellos jóvenes de ambos sexos que deseen gustosos formar parte del cuerpo Coral, siempre que para ello reúnan las condiciones necesarias, cuya entrada pueden solicitar a cualquiera hora del día dirigiéndose al señor Cabrillo (café Sport), quien lo pondrá seguidamente en contacto con la dirección para su examen, o bien pueden presentarse de ocho a diez y media de la noche en el domicilio de la Sociedad, calle de Joaquín Hoyos número 8.

La Directiva.

Convocatoria: se convoca para mañana lunes, a las diez de la noche en el domicilio de la Sociedad Coral, a todos los que pertenecen al Cuerpo de la misma para tratar de asuntos de verdadera importancia y trascendencia, por lo que se suplica muy encarecidamente la puntual asistencia de todos los coralistas, teniendo en cuenta que los que no acudan a dicha reunión, sin causa justificada, se les hará de baja de dicho Cuerpo y Sociedad.

Concierto musical. Programa de las obras que ejecutará la Banda de música hoy, a las once y media, en la plaza Mayor: «Moriles Carbonella», pasodoble, Teixidor.

«Amanecer granadino», baile andaluz, Arquelladas.

«La leyenda del beso», selección, Soutullo y Vert.

«Agustina de Aragón», jota, Blasco.

«Madrileña soy», pasodoble (primera vez), San Miguel.

Anís UDALLA-Coñac

La Gimnástica a Gijón.—Cañiña despedida.

Como ayer indicábamos, en el tren de las 2,10 salió el once gimnástico para Gijón.

A la estación acudieron directivos, socios y numeroso público, siendo despedido el equipo con sincero cariño y entusiasmo.

Los jugadores van sumamente animados y todos creen seguro su triunfo.

Mucho nos alegramos que los augurios optimistas de los equipiers se confirmen en la tarde de hoy, aunque no se nos oculta que para conseguirlo tendrán que hacer el máximo de esfuerzo, pues las condiciones especiales del campo del Fortuna favorecen notablemente al equipo propietario.

Destinado a Santander. Nuestro querido amigo, el bizarro capitán de Infantería don Cándido Fernández Diestro, ha sido destinado a la Zona de Santander.

Le felicitamos.

Una nota de la Oficina de Arbitrios.

En la Oficina de Arbitrios de este Ayuntamiento facilitaron ayer la siguiente nota:

«Habiéndose cometido un error en la información publicada en «El

de imprimir en ellas el oportuno anuncio de las próximas e importantes fiestas de Santa María que se celebrarán en Torrelavega durante los días 18, 19 y 20 de abril.

No dudamos que, en cuenta de tan plausible finalidad, todos los comerciantes se preocuparán de colaborar en propaganda tan conveniente, apresurándose a poner a disposición de nuestra Cámara los sobres de cartas que cada cual calcule ha de gastar hasta la próxima fecha de mencionadas ferias.

RICARDO LOPEZ GONZALEZ MEDICO-DENTISTA Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. Calle Ancha, 4, 1. TORRELAVEGA

GALZADOS «Cayón» SOMBREROS «Cayón» GORRAS «Cayón» Siempre modelos nuevos y elegantes. TORRELAVEGA Precio fijo. Teléf 150.

Guerra. Pilar Guerra, no es precisamente una desconocida que nosotros conocemos por el mismo nombre; se trata de una «joya cinematográfica» que lleva el título y que a juzgar por los comentarios de la Prensa y de muchas personas que la han visto, constituye un verdadero triunfo del arte mudo. Dicha película se desarrolla en el pintoresco pueblo de Bermeo (Vizcaya), y varias de sus principales escenas, están filmadas en Madrid y Bilbao, viéndose con este motivo el puente de Isabel II; la maravillosa Catedral de Burgos y las de

Banco de Santander FUNDADO EN 1857 y Caja de Ahorros Establecida en el año 1872 Capital: 10.000.000 de pesetas Desembolsado: 2.500.000 pts. Reservas: 5.450.000 pesetas. SUCURSALES: Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Montes, Lanestosa, Laredo, Osorno, Pánes, Potes, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares. Filial: BANCO DE TORRELAVEGA, Torrelavega, con Sucursales en Cabezon de la Sal y Molledo. Realiza toda clase de operaciones de Banca. CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 anual, sin limitación de cantidad, acumulándose los intereses semestralmente, en fin de junio y diciembre de cada año. DEPOSITO DE VALORES enjetos a devolución sin previo aviso y a comprobación por los interesados durante las horas de Caja, mediante la presentación de los resguardos.

Trincheras inglesas Inmenso surtido nuevos colores. La más surtida en confecciones de lujo para SEÑORA y CABALLERO. CASA HERAS.-Sastrería. Santa Clara, 1 (el lado de la Audiencia). Teléfono 3.262.

PAPEL VIEJO se vende a CINCO PSETAS los once y medio kilos en este periódico.

ANTICATARRAL Garcia Suarez. Quedo asegurado contra CATARROS, TOS, PULMONIAS Y TUBERCULOSIS. Antiséptico energético de las vías respiratorias y reconstituyente general. Dos o tres cucharadas al día. No contiene calmantes.

Pida usted Aceite extrafino SANTA AMALIA, en los principales establecimientos de ultramarinos. Precio, 29,50 pesetas lata de diez kilos bñ.

AL PUBLICO

Desde el martes próximo se venderán a mitad de precio infinidad de artículos adquiridos para este objeto en nuestro reciente viaje de compras. Para dar una idea de los precios, detallamos algunos a continuación:

Holanda belga, hilo puro, 225 centímetros, 10 pesetas metro. Idem, idem, idem, idem, 90 idem, 5 pesetas idem. Retorta Unión idem, idem, 225 centímetros, 5 y 6 pesetas metro. Retorta idem, idem, idem, idem 90 idem, 2 pesetas idem. Géneros blancos mercerizados, 85 idem, 1,20 pesetas idem. Idem blancos Rentería, 90 idem, 0,75 pesetas idem. Percales franceses de 2,50 pesetas a 1,25 idem, idem. Medias seda colores modernos de 7 pesetas a 3 idem par. Cañelinas hilo caballero de 5 idem a 2 pesetas par. Géneros sábanas desde 2,25 pesetas metro. 2000 colchas blancas y color mitad de su valor y otros artículos a precios por el orden.

Advertimos al público que todos los artículos son de absoluta garantía.

SOBERON Y PEROJO BLANCA, 16

«El Pueblo Cantabro» en Burgos

Los Carnavales. BURGOS, 3.—Los Carnavales al exterior quedaron reducidos a su más simple expresión.

En los Círculos de recreo «El Salón» y «Círculo de la Unión», celebráronse animados bailes, a los que asistieron un número considerable de gente de buen humor.

En el «Salón de Recreo» tuvo lugar el lunes de Carnaval un baile de trajes, acudiendo preciosas damitas con ricos disfraces y los a-balleros, en su mayor parte, iban de etiqueta.

La orquesta fué traída de Madrid y estaba compuesta por el «jazz-band», «los clovings», durante el baile hasta las seis y treinta y dos minutos de la madrugada.

En el Teatro Principal, debut de Rosario Iglesias.

La bella y simpática santanderina Rosarito Iglesias debutó el pasado viernes en nuestro teatro, obteniendo un éxito rotundo.

Invitado por una Comisión de santanderinos residentes en Burgos, para hacer una información en el periódico que muy gustoso represento en esta ciudad, y dedicada a Rosarito Iglesias, acepté desde luego, y más por tratarse de una montañesa el hacer, no una información compleja, porque no me considero crítico en la materia, si no dar la opinión general del público que irradia el teatro durante su actuación en nuestra ciudad.

Precisamente el mismo día del debut de Rosarito Iglesias se encargó del arriendo del teatro, el probo empresario de Valladolid don Fidel Alonso, persona dotada de gran cultura y de no menos competencia en el arte teatral.

Al hacerse cargo del teatro nos presentó el señor Alonso, a la joven santanderina Rosarito Iglesias.

No describiré su biografía porque todos los montañeses conocen mejor que yo, quien es esta preciosa niña, que tan solo cuenta diez y siete años, y que promete ser una artista incomparable.

Embelesada en el arte teatral de cidióse Charito, formar una compañía al frente de la cual se halla el excelente director Manuel Seto.

Estas eran sus ilusiones, y después de vencer no pocas dificultades la conseguimos el fin que perseguía, de mostrando en el corto tiempo de su actuación, estar poseída de grandes dotes, que pondrán, no tardando, su nombre en puesto culminante y en un lugar preferente a su patria chica.

Hizo su presentación al público burgalés con la comedia «Buena gente» y hemos de ser sinceros. Es te primer día no fué de grandes beneficios para la empresa, acaso por no ser conocida esta compañía.

Pero tan pronto como demostraron las facultades de que están or-nados, hicieron llenar de entusiasmo a los burgaleses, que en días sucesivos llenaron el teatro, siendo esto una verdadera prueba de que Rosarito Iglesias, aunque joven, es una artista consumada.

La empresa, en vista de los éxitos cosechados durante su actuación, ofreció a la señorita Iglesias, la prolongación de sus trabajos por varios días; pero por estar comprometida con otra empresa, no pudo satisfacer estos deseos, bien a pesar suyo.

En las comedias «Rirri», «Retazo», «El último mono» y «La ermita, la fuente y el río», obtuvo otros éxitos, que el público supo premiar con calurosos aplausos.

Ayer, día de despedida, una Comisión compuesta por más de cuarenta santanderinos, presentóse a su paisana, la cual tuvo palabras de agradecimiento, a la que regalaron un magnífico ramo de flores.

Antes de terminar me complazco en felicitar cordialmente en nombre de EL PUEBLO CANTABRO a Rosarito Iglesias, deseándole que en su tournée por provincias, obtenga semejantes éxitos.

Igualmente felicito al nuevo empresario don Fidel Alonso por su buen acierto en la toma de posesión del teatro.

Y por último, envíame plácemes

a los santanderinos residentes en Burgos por saber agradecer y demostrar el cariño a su paisana, como ella se merece.

Miguel LOPEZ y LOPEZ

CARRILES DE OCASION

en perfecto uso, para vías y construcciones. Ofrezco grandes cantidades en perfiles de 15, 16, 18, 23, 28, 30, 32 y 32 1/2 kilogramos.

También de 40 kilogramos metro perfil tranvía.

ANDRÉS GOÑI

IBANEZ DE BILBAO, 22; BILBAO

BOLSAS Y MERCADOS

SANTANDER

Amortizable 1920, a 92,25 y 92 por 100; pesetas 19.000.

Idem 1926, a 101,25 por 100; pesetas 8.000.

Acciones Nueva Montaña, a 72 por 100; pesetas 6.000.

Idem Telefónica, a 99 por 100; pesetas 18.000.

Asturias, primera, a 69,50 por 100; pesetas 13.000.

Villalbas, a (7,75 por 100; pesetas 25.000.

Almansas, a 80,65 por 100; pesetas 5.700.

Canfranc, a 83 por 100; pesetas 23.000.

Alicantes, primera, 48 obligaciones a 320 pesetas.

Arizas, a 95,60 por 100; pesetas 3.500.

Bilbao; 1902, a 74,75 por 100; pesetas 3.500.

Santander-Cabezón, primera, a 78 por 100; pesetas 5.000.

Andaluzes, 3 por 100 fijo, a 68,10 por 100; pesetas 32.500.

Viegos, 6 por 100, a 97,25 por 100; pesetas 35.000.

Transatlánticas, 5 y medio, construcción, a 95,25 por 100; pesetas 7.500.

Hidroeléctrica Ibérica, 1926, a 94 por 100; pesetas 4.500.

Idem id. id., a 94,50 por 100; pesetas 6.500.

DE MADRID

Interior F 69 68 95

E 69 68 95

D 69 68 95

C 69 69

B 69 69

A 69 69

G. H. 69 69

Exterior (partida) 82 31

Amortizable 1920 F 92 25

E 92 25

D 92 25

C 92 25

B 92 25

A 92 25

1917 92

Tesoros enero

15 de abril

junio

noviembre

8 de abril

CEDULAS

Banco Hipotecario 4 % 89

5 % 96 74

6 % 106 25

ACCIONES

Banco de España 659 459

Hispano-Americano 181 50

Español de Crédito 222 222

Español del Río de la Plata 147

Central 96

Tabacos 193

Azucareras (preferentes). 101

Idem (ordinarias) 40 50

Nortes 503 50

Alicantes 479 80

OBLIGACIONES

Azucareras, sin estampillar 76

Minas del Rif 321

Alicante, 1.ª

Norte

Asturias, 1.ª

Norte 6 %

Riotinto 6 %

Asturiana de Minas

Tánger a Fez 100 80

Hidroeléctrica Española, 6 por 100 99 25

Cédulas Argentinas 2 600

Franco (París) 23 20 23 15

Libras 28 83 28 66

Dollars 5 950

Marcos

Liras 26 30

Franco suizo

Idem belgas 83 20

BILBAO

Acciones.

Banco de Bilbao, 1.850.

Banco Central, 95.

Banco Hispano-Americano, 180.

Ferrocarril de La Robla, 470.

H. Hispano Cubano : Avenida de Pi y Margal, 11. (Gran Vía). Lo más elegante y céntrico de Madrid.

Casa de primer orden.—Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones.—Ascensor.—Calefacción.—Cuartos de baño.—Habitaciones amplias para familias.

Pensión desde 12,50 en adelante

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al 6 por 100 sobre fincas rústicas y urbanas y para nuevas construcciones y reformas de edificios, dando hasta 50 años de plazo y facultando al prestatario la devolución total o parcial. No se paga impuesto de utilidades. Se cancelan hipotecas con particulares y otras entidades.

Diríjase a la AGENCIA PARA PRESTAMOS DEL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. ROBERTO BUSTAMANTE.—Vad-Rés, 5.—Teléfono 16-06.

Comisionado para la venta de Cédulas hipotecarias a la cotización oficial libre de todo gasto.

Electra de Viegos, 360.

Hidroeléctrica Española, 176.

Hidroeléctrica Ibérica, 460.

Minas del Rif, pesetas 3.050.

Naviera Sota y Aznar, 930.

Altos Hornos de Vizcaya, 150.

Papelera Española, 111,50.

Unión Resinera Española, 149,50.

Obligaciones.

Ferrocarril del Norte de España, primera, 71,25.

Ferrocarril Norte, Valencianas, 5,50 por 100, 100.

Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100 1915, 79,50.

Idem id. 6 por 100 1925, 92

Altos Hornos de Vizcaya, 6 por 100, 102,25.

(Información facilitada por el BANCO DE SANTANDER.)

Vida religiosa.

En San Miguel.—Misas a las seis y media, ocho y diez. En la de las ocho, comunión general de los Co-frades de la Pasión, y en todas se leerá la pastoral de nuestro excelentísimo prelado. Por la tarde, a las dos y media catequesis para los niños, y a las seis función religiosa con rosario, «Vía-crucis», ejercicio de los siete domingos de San José, sermón y bendición con el Santísimo Sacramento.

Carmelitas Descalzas.—Misas rezadas cada media hora, de seis a diez: en la misa de seis y media se hace el ejercicio de los siete domingos de San José, y en la de las diez habrá plática doctrinal.

Por la tarde, a las seis y media, exposición del Santísimo, rosario, ejercicio de los siete domingos, sermón, reserva y bendición solemne.

Por ausentarse

su dueño se traspaasa un establecimiento de ultramarinos, buena clientela, sitio céntrico, condiciones inmejorables. Informa la Administración.

Notas diversas.

Música.—Programa de las obras que ejecutará hoy la Banda municipal, desde las once y media, en el paseo de Pereda:

PRIMERA PARTE

«Villena», p.º de C. de (primera vez); Marquina.

Los más bonitos retratos de niños

EN LA

Fotografía JULNAY

MÁS DE ESCALANTE, 10

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedías, las diarreas en niños y adultos, el enfame como más, digiere mejor y so nutra, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

Venta: SERRANO 30, Farmacia, Madrid y principales del mundo

Líquido infinidad de artículos de ocasión.

GRAN SURTIDO EN JUGUETES, DESDE 0.10 CENTIMOS. Llaveros americanos, a 0,35; docena, 3 ptas.—Lapiceros tinta y grafito, a 0,15; docena, 1,75.—Cuantes de señora y caballero, desde 1,50 el par.—Relojes despertadores, desde 7,50 pesetas.—Plumas stilográficas, desde 4,75 pesetas.—Máquinas de coser «Singer», seminuevas, desde 100 pesetas.—Gramófonos y bicicletas desde 75 pesetas.

«AL TODO DE OCASION»

Única y especial Casa que compra, vende, cambia y alquila toda clase de artículos pagando todo su valor.—Reforma de alhajas y composuras de relojes y gramófonos garantizadas. Visítala esta Casa: TABLEROS, 3. LOTERIA, 13. Telf. 18-40.

CLAUDIO GOMEZ Fotografía

PALACIO DEL CLUB DE REGATAS—SANTANDER

Primera casa en ampliaciones y postales.

Señor Hortanón.—Eleraín-Cortés.

Señor Morante.—Dr. Madrazo.

Hasta la una de la tarde: Señor Lloreda.—Alameda.

ESTACION DE SERVICIO Willard

Especialista en la reparación de baterías, dinamos, magnetos, faros, lámparas, kláxones y en general todo lo eléctrico en el automóvil.

Ismael Arce

Paseo de Pereda, 21 (por Calderón)

BAR IDEAL DRINK

Toda clase de bebidas de las mejores marcas: Cervezas: Café: Alim-zos, comidas y cenas.—Ostras frescas

PASEO DE PEREDA, 7 Y 8

ROYALTY

Gran Hotel Café-Restaurant JULIAN GUTIERREZ

Máquina americana OMEGA para la producción del café Express. Riesgos variados. Servicio elegante moderno para bodas, banquetes, etc.

Plato del día: Arroz a la valenciana.

FIAT

CAMIONES INDUSTRIALES VISITAD

nuestra Exposición en donde, solamente por tres días, se expondrá el

CHASSIS SPA

de TRES toneladas.

Importante rebaja de precios

Furgoncito, 400 Kgs. 6.100 pesetas.	Chassis 25-2500 Kgs. 14.950 pesetas.
Chassis, 503-F 1000 Kgs. 6.600 "	" 30-3000 " 18.800 "
" 505-F 1500 " 9.300 "	" 31-5000 " 24.950 "

AGENTE EXCLUSIVO SANTANDER-BURGOS

JOSE A. SHINZ TRAPAGN.—San Francisco, 33.—Teléfono 28-21

Garaje: Plaza de Numancia.—Teléfono 14-11

La política y los problemas nacionales.

En el Consejo de ayer quedó resuelto el problema planteado en la aldea de San Nicolás.

Se aprobó, entre otros, un proyecto de decreto estableciendo cierta limitación en las rehabilitaciones de títulos nobiliarios.

Firma del Rey.

MADRID, 5.—Su Majestad el Rey ha firmado hoy los siguientes decretos de Guerra:

Disponiendo que el teniente general don Francisco González Uqueta cese en el mando de la Capitana general de la octava región a petición propia y pase a la primera reserva.

Nombrando para sustituirle al teniente general don Manuel Sánchez Ocaña.

Disponiendo que el general de brigada don Lorenzo Tejero, cese en su cargo de jefe de sección del ministerio de la Guerra y pase a la primera reserva.

Idem que el general de brigada don Manuel Aspón, pase a la primera reserva, cesando en su cargo de inspector de las fuerzas y servicios de Artillería de la segunda división.

Idem que el intendente de división, don Antonio Blázquez, pase a la segunda reserva.

Ascendiendo a general de brigada al coronel de Artillería don Luis Rodríguez Caro.

Idem idem a general de brigada al coronel de Ingenieros don Fermín Sojo.

Nombrando inspector de las fuerzas y servicios de Artillería de la segunda división al general de brigada don Francisco Sierra.

Autorizando al ministro para adquirir con destino al Cuerpo de Aviación, veinte motores.

Designando para el mando de las fuerzas de la Guardia civil de Jaén, al teniente coronel don Francisco Amat.

El pan con arroz.

La «Gaceta» publica una Real orden autorizando a la provincia de Valencia para fabricar pan con un 10 por 100 de harina de arroz.

Una visita de Marañón.

Al mediodía llegó a Palacio don Gregorio Marañón.

El ilustre doctor no vestía de etiqueta y su estancia en Palacio duró una hora.

A la salida, y para atajar la curiosidad de los periodistas, se acercó a ellos y les dijo:

—He venido a visitar a un enfermo grave que hay en Palacio y así lo he hecho porque para ello me invitó Su Majestad la Reina Cristina.

No he visto a ninguna persona Real, como lo atestigua mi traje. Después agregó: ¿Cómo iba a ver así al Rey?

Antes del Consejo.

A las siete menos cuarto llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera con objeto de asistir al Consejo.

Dijo a los periodistas que venía muy cansado porque desde las nueve de la mañana había estado trabajando. Añadió que durante el almuerzo había tratado de asuntos de Marruecos con los generales Sanjurjo, Goded y Jordana y los demás comensales.

Los reporteros le preguntaron si conocía las últimas noticias recibidas de los aviadores uruguayos, contestando negativamente, informándole entonces los periodistas de todo lo que había.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna a la entrada en la Presidencia.

Después del Consejo.

El Consejo terminó a las nueve y media. Al salir el presidente dijo a los periodistas:

—Hemos tratado de muchas cosas, en su mayoría administrativas. En el Consejo ha quedado resuelto lo de la aldea de San Nicolás, con los precios y todo. El ministro de Justicia ha traído un informe completo y el Rey firmará la disposición correspondiente el lunes o el martes. Ha habido también algo de títulos y grandezas.

Hemos aprobado—siguió diciendo—expedientes de crédito y unas cosas de Trabajo, muy interesantes. También hemos dejado resueltas la creación de la cátedra de Francisco Vitoria y la ejecución de obras en el Museo del Prado.

Añadió que había informado a los periodistas sobre los aviadores uruguayos.

Se ha visto el aparato, pero no a sus tripulantes.

—En el Consejo nos hemos ocupado de este asunto—continuó el general Primo de Rivera—y hemos transmitido al ministro del Uruguay todos los datos que han llegado hasta nosotros. No se sabe si los aviadores se encuentran o no entre los montes; pero lo cierto es que no están con el aparato.

El ministro del Trabajo facilitó la siguiente nota de lo aprobado en el Consejo:

PRESIDENCIA.—Se ha aprobado un decreto de concesión de la reforma del barrio de Abarcas de Barcelona.

HACIENDA.—Proyecto de decreto estableciendo los premios para la lotería extraordinaria destinada a la construcción de la Ciudad Universitaria.

Se aprobaron expedientes de crédito extraordinario y otros asuntos de trámite.

FOMENTO.—Se aprobó la adjudicación del ferrocarril de Arcos de la Frontera a Olvera.

Se autorizó a la Junta de Obras del Puerto de Huelva para la adquisición de un barco remolcador. Se aprobó el proyecto de obras en el puerto de Sevilla.

JUSTICIA.—Se despacharon expedientes de rehabilitación de títulos y se aprobó un proyecto de decreto sobre esa materia que tiende a limitar la concesión de rehabilitaciones.

TRABAJO.—Decreto sobre creación y funcionamiento de los Institutos de Orientación profesional.

Decreto sobre imposición de multas por infracción de la ley de emigración.

INSTRUCCIÓN.—Se aprobaron las obras a realizar en el Museo del Prado y la construcción de un grupo escolar en Benicarló (Castellón).

Decreto creando en la Universidad de Salamanca la cátedra de Francisco Vitoria.

Lo de la aldea de San Nicolás. Al mismo tiempo que la nota, el ministro del Trabajo facilitó información de lo relativo al asunto de la aldea canaria de San Nicolás.

Quedó aprobado por el Consejo un proyecto de decreto-ley, que llevará a la sanción regia el presidente porque afecta a varios ministerios.

La esencia de ese decreto es que el Estado comprará toda la parte de la finca litigiosa y después la cederá a los colonos parcelariamente.

El Estado pagará al contado y se reintegrará de los colonos en diez plazos anuales, cuyo número podrá reducirse por aquellos colonos que quieran adquirir cuanto antes el pleno dominio de las tierras que cultivan.

La cantidad es 505.000 pesetas, que es lo que los propietarios actuales pagaron por toda la finca, más una cantidad que no podrá exceder del 25 por 100 de aquella, cantidad esta segunda que se fijará a propuesta de una Comisión que se crea al efecto y formada por un magistrado de la Audiencia de Las Palmas, un abogado del Estado de aquella Delegación de Hacienda y el ingeniero-jefe de la sección agronómica local.

Esta Comisión quedará encargada de la aplicación de todos los extremos del decreto-ley, y la adquisición de los terrenos por el Estado deberá quedar hecha dentro de los tres meses siguientes a la fecha de publicación del decreto en la «Gaceta».

Ampliación del Consejo.

En éste se trató en primer término de la reforma de la barriada de Abarcas, en Barcelona, reforma que ha de desarrollar una gran zona de ensanche, previa la demolición de buen número de edificios, entre los que se encuentran los actuales cuarteles.

El Consejo aprobó el plan de obras a realizar y la concesión de diversas operaciones de crédito que son necesarias para poder atender a los gastos que origina este ensanche.

En virtud de la disposición que sobre el particular se dictó habrá una Junta encargada del desarrollo de estos planes. Junta en la que tienen representación la Diputación, el Ayuntamiento, el comercio, la

Banca y diversas personalidades de Barcelona.

Se autoriza a la Junta para que derribe todos los edificios de la barriada, desde la plaza de Colón, y para construir allí una gran zona de ensanche, en la cual se establecerá como obligatoria la construcción de dicha zona, y sitio que se designe, de los nuevos cuarteles que han de sustituir a los que se derriban en la barriada.

Para atender a los gastos de realización de este proyecto la Junta habrá de percibir treinta millones de pesetas del Ayuntamiento, diez de la Diputación y treinta del Estado. En total setenta millones, cantidad que ha de invertirse en las obras en un plazo de veinte años.

También es obligatorio la construcción de un nuevo edificio Aduana.

Se autoriza asimismo a la Junta que, para hacer frente a las necesidades que pudieran presentarse, establezca y cobre un impuesto sobre diversos artículos dentro del casco de Barcelona, así como a elevar un tanto por ciento que se determine sobre los impuestos que abonan los propietarios de Barcelona, sirviendo la norma que para el particular se aplicó en Sevilla al autorizarse al Municipio a elevar esos impuestos para poder hacer frente a las cargas que se han de dejar de la construcción de la Exposición Iberoamericana.

Se aprobó también, como ya lo dice la nota, un proyecto sobre la rehabilitación de títulos.

Al hospital de San Rafael.

De dos sucesos ocurridos en la provincia.

Mauricio González, de veintiseis años, soltero, natural de Villata de Ebro (Valdemadride), conduca ayer un carro de su propiedad desde dicho pueblo al de Polientes.

Asustada por unos perros se espantó la caballería metiéndose entre un grupo de chiquillos. El camero para evitar un atropello se tiró del carro con tan mala fortuna que se fracturó la pierna derecha por su tercio inferior.

Fue recogido por unos vecinos que en el mismo carro le trasladaron a Polientes donde fué asistido de primera intención por el médico titular.

Después fué traído a Santander en un automóvil de servicio público que hace el trayecto Polientes-Reinosa, llegando a nuestra población a las ocho y media de la noche e ingresando seguidamente en el Hospital de San Rafael.

El enfermo, dentro de la gravedad, se encuentra relativamente tranquilo.

A las cinco, de la tarde de ayer ingresó en el benéfico establecimiento provincial, el joven Florentino Rodríguez Pascual, de veintinueve años de edad, natural de Las Rozas, que el día anterior recibió gravísimas heridas al dispararse en las manos una bomba real.

Según parece tiene totalmente perdido el ojo izquierdo y una mano destruida.

Será operado, seguramente hoy, por los distinguidos médicos don Agustín Camisón y don Casimiro Zorrilla.

Martín Lutero y el diablo.

Dicen que el gran reformador alemán padecía de alucinaciones, en las que se le aparecía el diablo, y que en una ocasión, para quitárselo delante, le tiró un tintero. Desde entonces, Satán es negro, porque la tinta del fraile Martín era inborrable, como hoy el artístico rojo líquido para los labios «Jugo de Rosas». Envase corriente, 3 pesetas. Fabricado por Floralia, creadora del supremo jabón «Flores del Campo».

Al Juzgado

El asunto de los huevos en malas condiciones.

MADRID, 5.—El fiscal de la Audiencia ha enviado al Juzgado la guardia el escrito presentado como querrela contra la casa exportadora de Elbaio y los expendedores en Madrid de una cantidad de huevos en malas condiciones para el consumo público.

Se aprobó un proyecto de Hacienda sobre la lotería para adquirir fondos con destino a la Ciudad Universitaria, lotería que tendrá un primer premio con cinco millones de pesetas y habrá, aparte de otros premios importantes, ocho de 100.000 pesetas cada uno.

El décimo costará cien pesetas y habrá varios premios en los números pequeños, menores en importancia a los de las loterías ordinarias, pero más numerosos que los de cualquier otro sorteo.

El decreto sobre esta lotería se firmará el 17 de mayo, fecha del 25 aniversario de la coronación del Rey, y los décimos se venderán durante todo el año, efectuándose el sorteo el 17 de mayo de 1928.

Por lo que se refiere al reglamento de emigración se establecen ciertas multas para las Compañías de navegación que cometan infracciones en la aplicación de la ley de emigrantes y se obliga a esas Compañías a que lleven a bordo de sus barcos médicos y camareros españoles.

También se detalla cómo habrán de proceder las Juntas consulares en los puntos de destino, siempre en el ejercicio de una función tutelar cerca de los emigrantes.

Aunó a Sevilla.

Mañana marchará a Sevilla el ministro del Trabajo, quien asistirá a la reunión del Comité de enlace de las Exposiciones de Sevilla y de Barcelona.

En la calle de Bailén.

Un automóvil militar mata a un guardia.

MADRID, 5.—A primera hora de la tarde el guardia municipal Isidro López, que iba en un tranvía, descendió del mismo en la calle de Bailén, esquina a la de San Quintín, echándose encima un automóvil militar, que le causó gravísimas lesiones.

Conducido inmediatamente a la Casa de Socorro más próxima el guardia dejó de existir a consecuencia de haber sufrido la fractura de la base del cráneo.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Terrible ciclón.

PORTO LUI.—Un ciclón desencadenado en la isla de Madagascar ha destruido el puerto de Tamatave.

Los daños son enormes. Muchos barcos zozobraron, registrándose cincuenta muertos y muchos heridos.

Detenición de anarquistas.

LISBOA.—La Policía ha detenido a tres anarquistas, en cuyo poder fué hallada una lista de personalidades, a quienes éstos habían de dar muerte.

Cardenales que mejoran.

ROMA.—El cardenal De Lai se encuentra algo mejorado.

La noche la ha pasado tranquilo. El eczazón y los ríñones funcionan algo mejor y la expectoración es poco purulenta.

En cuanto al cardenal Perosi, su estado es satisfactorio y los médicos no han publicado boletín sanitario por mantener invariable el pronóstico.

Gitanos antropófagos.

PARIS.—Telegrafían de Praga dando cuenta de haber sido detenida en el distrito de Moldava una cuadrilla de gitanos que habían dado muerte a varias personas y comido los cadáveres.

La Iglesia rusa.

NUEVA YORK.—El Tribunal Supremo ha resuelto que los bienes pertenecientes a la Iglesia ortodoxa rusa en los Estados Unidos, reclamados por los religiosos del régimen zarista, sean devueltos al arzobispo que representa dicha Iglesia y ejerce su misión bajo el Gobierno de los Soviets.

El valor de estos bienes se eleva a varios millones de dólares.

Interrupción de un cable.

WASHINGTON.—Esta mañana se ha inaugurado el nuevo cable alemán entre los Estados Unidos y Alemania.

Entre los presidentes Coolidge e Hindenburg se cambiaron desahogos de salutación para ambos pueblos.

No tire el dinero de la propinanda; anúnciese bien y recogerá, aumentado, el dinero que invierte.

La situación en Marruecos.

El alto comisario declara que por ahora sólo se harán pequeñas operaciones.

Almuerzo y conferencia.

MADRID, 5.—En el ministerio de la Guerra se reunieron hoy para almorzar con el presidente, invitados por éste, los generales Sanjurjo, Goded, Gómez Jordana y otros militares.

Al terminar la comida el general Sanjurjo dijo a los periodistas que durante el almuerzo se había tratado de asuntos de Marruecos, especialmente de carácter administrativo.

Por ahora—añadió—sólo se harán pequeñas operaciones contra grupos parciales de nómadas, que no tienen importancia alguna.

Por otra parte—siguió diciendo—aunque ahora no son necesarias tampoco sería prudente realizar ninguna operación antes de primavera, pues por ser la estación de las lluvias pudieran quedar aislados algunos puestos para su fácil aprovisionamiento.

Dimite el director del Banco del Estado.

LARACHE, 5.—Dicen de Rabat que ha dimitido su cargo el director general del Banco del Estado en Marruecos, función que venía desempeñando desde que los franceses ocuparon dicha zona.

La noticia ha producido gran impresión.

Los hidros no pudieron salir.

MELILLA, 5.—A causa del temporal de Levante no pudieron salir los dos hidroaviones de la escuadrilla «Atlántida» que tenía el en-

cargo de buscar a los aviadores uruguayos.

Jefes de viaje.

MELILLA, 5.—Han marchado a Adir en automóvil, por la carretera que atraviesa la cabecera de la zona, el teniente coronel de Estado Mayor, señor Doménech, y el teniente coronel de la Guardia, señor Escobedo.

Llamado por el ministro de Guerra marcha a Madrid el jefe del regimiento de África, don Campín.

De Targuist llegará mañana el coronel Mula, que ha sido relevado por el coronel Vázquez.

Ha marchado a Madrid el teniente coronel de Regulares de África, señor Serrador, quien, con objeto de conferenciar con el ministro de Guerra, marchará a Xanara, donde se hallan las fuerzas de su mando.

El vapor corrió de Adir.

MELILLA, 5.—En lo sucesivo el vapor correo de Adir irá a Cala del Quemado y otro a Torres de Alcalá.

Esta medida tiende a facilitar el acceso al campamento general de Targuist, tanto al personal como los víveres y material de guerra, pues desde Cuatro Torres el trayecto se hace el trayecto en más de una hora, mientras que de Cala del Quemado se hace en cuatro.

El día en Barcelona.

La causa por el asesinato del agente Jesús Fernández Alegría.

BARCELONA, 5.—En la sección primera de la Audiencia ha comenzado esta mañana la vista de la causa por asesinato del agente de vigilancia don Jesús Fernández Alegría y homicidio del transeunte Pedro Garriga, perpetrados en la calle del Carmen, el 4 de junio de 1923. Figuran como procesados Joaquín Pons Dinner y Pedro Boada.

Esta causa se vió ya contra Joaquín Blanco y Pedro Espuñes, que fueron condenados a cadena perpetua, por el delito de asesinato, y a catorce años, ocho meses y veintidós días de cadena temporal, por el de homicidio.

Los dos actuales procesados estaban en rebeldía, y fueron detenidos algún tiempo después de verse por primera vez esta causa.

Asistió a la vista numeroso público.

La autoridad había tomado precauciones, siendo cacheados todos los que asistían al juicio oral.

Pide el fiscal, en sus conclusiones provisionales, la pena de cadena perpetua por el delito de asesinato, y la de catorce años de prisión mayor por el homicidio, para cada uno de los procesados.

Las defensas piden la absolución.

El primero en declarar es Pedro Boada, soltero, de 29 años, y natural de Bezières. Dice que estuvo procesado por un delito de asesinato, y en el cual fué absuelto. Contestando al fiscal, niega su participación en el hecho de que se le acusa, explicando dónde pasó el día de autos y las personas con quienes estuvo, para demostrar que no pudo tomar parte en el crimen.

El otro procesado, Joaquín Pons, manifiesta tener 26 años, y estar cursando la pena de cadena perpetua, imputada por esta Audiencia, como enjuiciado en el asunto de la casa Solbach. Dice que al ocurrir el hecho se hallaba trabajando, en un oficio de camarero, en Francia, como se acredita en el sumario.

Confianza seguidamente la prueba testimonial.

Comparece el agente don Elías Martínez García, que acompañaba a Fernández Alegría cuando fué asesinado.

clarante, y que conoce a los dos leonés, cada uno aplazado que dice algunos meses.

Se leen varias declaraciones de testigos que no han comparecido a la vista, algunos de ellos por de esta cárcel, los cuales se leen por los procesados, que trabajan el día de autos, y consiguientemente, no pudieron comparecer en el crimen.

Llegan Franco, Ruiz de Alda y Rada.

Han llegado el comandante don Franco, el capitán señor Ruiz de Alda y el mecánico Rada.

El primero y el tercero vienen acompañados de sus respectivas esposas.

Los aviadores marchan a Alemania, cuyo país recorrerán, y de allí irán a Alemania para cómo marche la construcción de un aparato en que van a dar la vuelta al mundo.

Franco se mostró muy interesado, pues para entonces tenían noticias de la aparición de los aviadores uruguayos.

Termina la causa.

Ha terminado la vista de la causa por muerte del agente de policía Fernández Alegría.

El fiscal pidió para los dos procesados la pena de cadena perpetua por la muerte del policía, y la de catorce años, ocho meses y un día por la muerte del pasajero.

Los defensores solicitaron la absolución.

La causa quedó concluida con sentencia.

En Bellas Artes.

El Congreso de estudiantes universitarios.

MADRID, 5.—A las seis de la tarde se ha celebrado en el salón de actos del Palacio de Bellas Artes el acto solemne de apertura del Congreso Hispanoamericano de Estudiantes Universitarios, organizado por la Confederación de Estudiantes Católicos de España.

Se leyeron poesías, se pronunciaron discursos, hubo recital de piano, etc.

La fiesta resultó brillantísima.

EL PUERTO CANTABRO
PUNTOS DE VENTA EN MADRID:
Kiosco de «El Debate», calle de Alcalá.
Idem de Las Calatravas, id. id.
Idem de «El Imparcial», id. id.
Idem frente al Banco Español del Río de la Plata.
Idem frente a Apolo.
Idem frente al Teatro Alcazar.